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ВВЕДЕНИЕ

Квалифицированный экономист, финансист, бухгалтер, аудитор должен хорошо владеть современными методами экономических исследований, методикой системного, комплексного экономического анализа, мастерством точного, своевременного, всестороннего анализа результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятий. 

Целью изучения дисциплины «Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия» является получение целостного представления об анализе хозяйственной деятельности как важнейшей функции управления организацией, осмысление и понимание основных методов экономического анализа и их применения на разных стадиях процесса разработки и принятия управленческих решений, получение практических навыков по анализу и оценке различных направлений производственно-хозяйственной, финансовой и инвестиционной деятельности предприятия.

В процессе изучения курса студенты должны научиться глубоко понимать сущность экономических явлений и процессов, их взаимосвязь и взаимозависимость, уметь их систематизировать и моделировать, определять влияние факторов, оценивать достигнутые результаты, выявлять резервы повышения эффективности производства. 

Целью практических занятий по данной дисциплине  является углубление и закрепление знаний, полученных на лекционных занятиях, а также приобретение студентами практических навыков решения заданий и заполнения аналитических таблиц.

Данные методические указания не только дают возможность проверить знания студентов посредством задач и тестов, но и обеспечивают формирование у них аналитического мышления, умения обобщить результаты анализа и разрабатывать мероприятия по принятию качественных управленческих решений.

ТЕМА 1. АНАЛИЗ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ

Методические указания

Целью анализа производства и реализации продукции является нахождение путей, увеличивающих объемы сбыта произведенной продукции, а как результат – увеличение прибыли предприятия.

Анализ объема и структуры выпуска продукции проводится в четыре этапа:

1. Изучение динамики выпуска валовой и товарной продукции в сопоставлении с объемом реализованной продукции.

2. Анализ выполнения производственной программы по ассортименту.

3. Исследования структуры продукции и влияния структурных сдвигов на выполнение производственной программы.

4. Оценка точки безубыточности и запаса финансовой прочности предприятия.

 При анализе динамики объема производства и реализации продукции используются следующие показатели: базисный темп роста; цепной темп роста; среднегодовой темп роста.

Оценка выполнения плана по ассортименту проводится способом наименьшего процента; среднего процента; по удельному весу изделий.

Для расчета влияния структурных сдвигов используются следующие методы:

1. Метод прямого счета по всем изделиям по изменению удельного веса каждого изделия в общем выпуске:
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или
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где  N – выпуск продукции в стоимостном выражении;

Q – выпуск продукции в натуральном выражении;

D – удельный вес каждого (i-го) наименования;

р – цена за единицу.

2. Метод прямого счета по всем изделиям по проценту выполнения плана:
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где  % ВП – процент выполнения плана.

3. Метод средних цен:
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Анализ выполнения договорных обязательств 

Для изучения выполнения плана по объему составляется баланс товарной продукции в двух оценках: по себестоимости и по отпускным ценам. Для этого используется следующая формула:
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где  Nр – объем проданной продукции;

Nзап1, Nзап2  – запасы готовой продукции на начало и конец периода;

Nв – объем выпуска продукции.

Основные факторы, влияющие на объем реализации: отгрузка продукции; остатки готовой продукции на складе на начало и конец периода; выпуск продукции; остатки товаров, отгруженных на начало и конец периода.

Выполнение договорных обязательств по поставщикам продукции (в %) рассчитывается по формуле
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где  Кп  – искомый процент выполнения плана договоров; 

N0 – плановый объем продукции по договорам, тыс. руб.;

Nн – недопоставка продукции по договорам, тыс. руб.

Анализ технического уровня и качества продукции

Анализ качества продукции должен решить следующие задачи: оценка технического уровня продукции; отклонение от базового уровня продукции; анализ структуры выпуска по параметрам; расчет факторов, сдерживающих рост технического уровня; обоснование возможности повышения качества продукции, сокращения брака и потерь.

Средний коэффициент сортности определяется двумя способами:

· Отношением количества продукции 1 сорта к общему количеству;

· Отношением стоимости продукции всех сортов к возможной стоимости продукции по цене 1 сорта:
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Расчет влияния качества продукции на стоимостные показатели работы предприятия проводится по формулам:

· Влияние на выпуск товарной продукции:
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· Влияние на выручку от продажи продукции:
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· Влияние на прибыль:
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где  р0,  р1 – соответственно цена изделия до и после изменения качества;

с0, с1 – соответственно уровень себестоимости изделия до и после изменения качества;

Qк – количество произведенной продукции повышенного качества;

Nр.кач. – объем продажи продукции повышенного качества.

Средневзвешенная цена определяется по следующим формулам:
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Анализ резервов роста объема производства

Внутрипроизводственные резервы включают три группы факторов, оказывающих влияние на объем производства:

1. Улучшение использования труда:

- создание дополнительных рабочих мест;

- ликвидация потерь рабочего времени;

- повышение производительности труда;

- улучшение структуры кадров, рост квалификации.

2. Улучшение использования средств труда (оборудование):

- укомплектование новых рабочих мест оборудованием;

- ликвидация потерь рабочего времени и оборудования;

- повышение производительности труда;

- улучшение структуры основных фондов.

3. Улучшение использования предметов труда (сырья и материалов):

- снижение норм расхода материалов;

- внедрение прогрессивных видов сырья и материалов.

Порядок расчета прироста объема выпуска продукции за счет каждого фактора осуществляется в следующем порядке:

1. Прирост продукции в результате создания дополнительных рабочих мест:
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где  ∆Μ – дополнительные рабочие места;

В0 – среднегодовая выработка рабочего времени, тыс. руб.

2. Прирост объема продукции от ввода нового оборудования:
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где  n – количество единиц вновь вводимого оборудования;

Т1φi – полезное время работы каждого вида оборудования, в маш.-ч;

В0φi – выработка продукции за 1 маш.-ч каждого вида оборудования, руб.

3. Прирост продукции от ликвидации потерь рабочего времени:
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где  ТПОТ – количество часов постоянного рабочего времени;

В – среднечасовая выработка.

4. Прирост продукции от внедрения мероприятий по совершенствованию технологий и организации производства и труда:
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где  Т1i – время работы в отчетном периоде i-го оборудования;

Вi0, Вi1 – выработка продукции до и после внедрения новой технологии.

5. Прирост выпуска продукции от снижения норм расхода сырья и материалов в результате внедрения новых технологий:
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где  Н1i, Н0i – нормы расхода сырья и материалов соответственно до внедрения  i-го мероприятия по плану с учетом предлагаемого внедрения этого мероприятия;

р0 – плановая цена единицы сырья и материалов;

Q1 – планируемый выпуск продукции.

6. Прирост выпуска продукции в результате улучшения организации производства и труда (по трудовым ресурсам):
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где  Вч – прирост среднечасовой выработки в результате улучшения организации производства и труда;

Т1Σ – количество часов, отработанное всеми рабочими.

Анализ безубыточности и оценка запаса финансовой прочности

Безубыточный (критический) объем производства рассчитывается из уравнения
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где  р – цена единицы продукции;

Q – количество единиц произведенной (проданной) продукции;

Сf  – постоянные расходы на единицу продукции;

CV – переменные расходы на единицу продукции.

Безубыточный объем выпуска в натуральном выражении может быть рассчитан несколькими способами:

1. Минимальный объем выпуска:
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2. Для расчета выпуска в стоимостном выражении левая и правая части выражения (1) умножаются на цену р, руб.:
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где  Q×p= N – выручка от продажи  (без НДС);

Cv/p – удельные переменные расходы, или доля переменных расходов в цене.

3. Критический объем продаж может быть рассчитан с использованием величины маржинального дохода. Маржинальный доход МД определяется как разность между выручкой и переменными расходами:
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Тогда Nmin=Cf/МД.

Если производство многопрофильное, в расчете критического объема используются усредненные показатели цены, постоянных расходов, маржинального дохода md:
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4. Для определения влияния структурных сдвигов на критический объем производства (продажи) используется следующее выражение:
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где Di – удельный вес каждого вида продукции в общем объеме.

С понятием «безубыточный объем» тесно связано понятие «запас финансовой прочности». Запас финансовой прочности представляет собой разность между фактическим и безубыточным объемами.

Тесты к теме 1

1. Относится ли к анализу производства и реализации продукции?
а) оценка степени выполнения плана производства;
б) планирование объема производства и реализации;
в) заключение договоров на поставку;
г) оценка выполнения договорных обязательств.
2. Опознайте объекты анализа производства и реализации продукции:
а) объем производства;
б) качество продукции;
в) показатели эффективности использования основных фондов;
г) показатели трудовых ресурсов;
д) показатели ритмичности производства.
3. Выделите показатели, рассчитываемые при анализе объема и структуры выпуска продукции:
а) базисный темп роста;
б) удельный вес изделий;
в) средняя цена;
г) запасы готовой продукции;
д) остатки готовой продукции.
4. Определите факторы, прямо влияющие на объем реализации продукции:

а) отгрузка продукции;
б) выпуск продукции;
в) создание дополнительных рабочих мест;
г) ликвидация потерь рабочего времени и оборудования;
д) остатки товаров, отгруженных на начало и конец периода.
5. Опознайте задачи, которые следует решить при анализе технического уровня и качества продукции:

а) оценка технического уровня продукции;
б) оценка выполнения договорных обязательств;
в) выявление брака и потерь;
г) выявление потерь рабочего времени.
6. Выделите факторы, прямо влияющие на объем выпуска продукции:

а) структурные сдвиги;
б) изменение средней цены;
в) изменение остатков готовой продукции;
г) изменение материально-технической базы;
д) организация производства.
7. Из нижеперечисленных резервов опознайте резервы роста объема производства продукции:

а) дополнительные рабочие места;
б) ликвидация потерь рабочего времени;
в) снижение норм расхода материалов;
г) снижение себестоимости единицы продукции.
8. Выделите методы экономического анализа, используемые при анализе объема выпуска и реализации продукции:

а) сравнение плановых и фактических показателей;
б) метод средних величин;
в) балансовый метод;
г) индексный метод.
9. Определите, какие из нижеперечисленных методов экономического анализа используются при расчете размера влияния структурных сдвигов:

а) метод прямого счета;
б) по проценту выполнения плана;
в) по методу средних цен;
г) балансовый метод;
д) метод цепной подстановки.
10. Из нижеперечисленных определите факторы, относящиеся к резервам роста объема производства: 

а) ликвидация потерь рабочего времени;
б) снижение производительности труда;
в) снижение норм расхода материалов;
г) улучшение структуры основных фондов.
Задания по анализу производства и реализации продукции
Для успешного выполнения заданий следует использовать логическую схему 1 (см. прил. 1).

1.1. Рассчитать на основании следующих данных влияние структурных сдвигов на объем выпуска продукции. Плановый выпуск продукции – 8160 изделий, фактически выпущено – 8136. Дополнительные данные в табл. 1.1.

Таблица 1.1

	Наименование 

изделия
	Плановая цена, 

руб. 
	Уд. вес

по плану, %
	Уд. вес

факт., %

	А
	122,0 
	51,5
	51,8

	Б
	62,4 
	35,5
	34,4

	В
	149,6 
	13,0
	13,8


1.2. Методом цепной подстановки рассчитать величину влияния на товарную продукцию:
а) запасов готовой продукции на начало периода;
б) запасов готовой продукции на конец периода;
в) выпуска продукции. 

Данные в табл. 1.2.

Таблица 1.2
	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение

	Запасы готовой продукции на начало периода
	250,0
	289,0
	

	Выпуск продукции
	12400,0
	11900,0
	

	Прочие поступления (выбытие)
	+12,0
	+6,8
	

	Продажа продукции
	8150
	7895,8
	

	Запасы готовой продукции на конец периода
	4512
	4300
	


1.3. Рассчитать величину влияния структурных сдвигов на объем товарной продукции и определить влияние:
а) фактического объема выпуска;
б) структурных сдвигов на объем товарной продукции. 

Данные в табл. 1.3.
Таблица 1.3
	Наименование изделия

	Плановая цена р0, руб.

	Выпуск 

продукции, шт.
	Уд. вес, %

	Товарная продукция, тыс. руб.


	
	
	План
Q0


	Факт
Q1


	План 
D0
	Факт
D1
	План
Q0p0


	Факт при план. стр-ре
	При план. ценах
Q1p0

	А
	32,0
	4200
	4210
	
	
	
	
	

	Б
	15,4
	2180
	2100
	
	
	
	
	

	В
	85,9
	330
	360
	
	
	
	
	

	Итого:
	
	6710
	6670
	
	
	
	
	


1.4. Рассчитать влияние структурных сдвигов на изменение средней цены. Исходная информация в табл. 1.4.
Таблица 1.4
	Наименование изделия

	Плановая цена за единицу, руб.
	Уд. вес 

продукции, %

	Изменение уд. веса, (±)

	Изменение
ср. цены за счет структ. сдвигов
	Изменение товарной продукции за счет структ. 

сдвигов

	
	
	План
	Факт
	
	
	

	А
	130,0
	51,5
	51,8
	
	
	


	Б
	63,0
	35,5
	34,4
	
	
	

	В
	150,0
	13,0
	13,4
	
	
	

	Итого:
	
	100,0
	100,0
	
	
	


1.5. Методом цепной подстановки сделать анализ обеспеченности объема реализации товарными ресурсами. На основании товарного баланса выполнить расчеты в двух оценках: по себестоимости; по отпускным ценам. Исходная информация в табл. 1.5.
Таблица 1.5
	Показатели

	В действующих ценах, тыс. руб.
	По себестоимости, 

тыс. руб.

	
	План
	Факт
	План
	Факт

	Остаток готовой продукции на складах и в товарах, отгруженных на начало года
	620
	630
	435
	440

	Выпуск товарной продукции
	42500
	42665
	37218
	37230

	Прочие поступления
	+8,0
	+5,0
	7,5
	3,6

	Продажа
	25028
	26270
	21505,7
	21940

	Остаток готовой продукции на складах и в товарах, отгруженных на конец года
	18100
	17030
	16154,8
	15733,6


1.6. Рассчитать размер влияния сортового состава продукции на объем производства в стоимостном выражении. Данные в табл. 1.6.
Таблица 1.6
	Сорт
продукции
	Цена за единицу, руб.
	Структура продукции, %
	Изменение средней цены за счет структуры, руб.

	
	
	План
	Факт
	Отклонение
	


	1
	60
	28,6
	32,8
	
	

	2
	50
	43,8
	41,4
	
	

	3
	25
	27,6
	25,8
	
	

	Итого:
	
	100,0
	100,0
	
	


1.7. Провести анализ безубыточности и оценить запас финансовой прочности предприятия. Данные в табл. 1.7.
Таблица 1.7
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение 

	Выручка от продажи, тыс. руб.
	8500
	8600
	

	Удельные переменные расходы, %
	0,456
	0,468
	

	Удельный маржинальный доход, %
	0,544
	0,532
	

	Постоянные расходы, тыс. руб.
	4250
	4186
	

	Критический объем продаж, тыс. руб.
	7812,5
	7868,4
	

	Запас финансовой прочности, тыс. руб.
	687,5
	731,6
	


ТЕМА 2. АНАЛИЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОСНОВНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Методические указания

Основные средства – один из важнейших факторов любого процесса производства. Их состояние и эффективное использование прямо влияет на прибыль предприятия.

На первом этапе анализа проводится исследование движения (ввода, обновления, выбытия, ликвидации и т.д.) основных фондов.

Анализ движения основных фондов проводится на основе расчета следующих показателей:

1. Коэффициента поступления (ввода в эксплуатацию).
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2. Коэффициента их обновления.
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3. Коэффициента их выбытия.
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4. Коэффициента их ликвидации.
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5. Коэффициента расширения основных фондов.

Красш =1-Кзам.

Для характеристики технического состояния основных фондов рассчитываются такие показатели, как:

1. Коэффициент годности основных фондов.
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2. Коэффициент износа.
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3. Коэффициент замены основных фондов.
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На следующем этапе анализа рассчитывают показатели оценки эффективности использования основных средств. Обобщающим показателем эффективности использования основных средств является фондоотдача F0, которая определяется по формуле
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где  N – объем продукции; 

S – средняя первоначальная (восстановительная) стоимость основных фондов.

Рост фондоотдачи является одним из факторов интенсивного роста объема выпуска продукции. Прирост объема выпуска за счет расширения основных фондов и роста фондоотдачи определяется по формуле
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Другим показателем эффективности использования средств предприятия служит фондоемкость, которая определяется по формуле
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Сумму относительной экономии (перерасхода) основных фондов находят по формуле
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После расчета фондоемкости, фондоотдачи и определения относительной экономии (перерасхода) проводят факторный анализ фондоотдачи, который предусматривает анализ степени вовлечения наличного оборудования в процесс производства и исследования его в производстве.

Для этого определяются следующие показатели:

· Доля оборудования, сданного в эксплуатацию (%), определяемая как отношение стоимости установленного оборудования к наличному оборудованию, умноженное на 100%;

· Доля фактически работающего оборудования (%),определяемая как отношение стоимости действующего оборудования к стоимости установленного оборудования, умноженное на 100 %;

· Степень использования наличного парка машин и оборудования (%), определяемая как отношение стоимости действующего оборудования к стоимости наличного оборудования, умноженное на  100 %.

Для оценки загрузки оборудования исчисляют показатели, характеризующие фонд времени использования оборудования:

· Календарный фонд Тк равен произведению числа календарных дней периода ТК.Д. и количества часов в сутках (24 ч);

· Номинальный фонд Тн равен произведению числа смен Тр.см. и часов продолжительности смены tсм;
· Эффективный фонд Тэф равен разности значений номинального фонда и времени планируемых простоев Тпл.пр.;
· Полезный фонд Тф равен разности значений эффективного фонда и времени внеплановых простоев Твнепл.пр..
Степень внутрисменного использования оборудования характеризует коэффициент загрузки оборудования Кз, который определяется по формуле
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Степень использования номинального времени КР рассчитывают как отношение эффективного фонда к номинальному фонду.

Рассматриваемые показатели состава оборудования и использования рабочего времени характеризуют экстенсивную форму использования оборудования. Интенсивность использования оборудования предприятия измеряется количеством произведенной продукции на одну единицу оборудования в единицу времени. На производительность единицы оборудования в свою очередь оказывают влияние такие факторы, как:

· использование прогрессивной технологии;

· применение современных методов организации и управления производством;

· уровень квалификации промышленно-производственного персонала.

Для расчета вышеперечисленных факторов следует использовать расширенную модель фондоотдачи действующего оборудования:
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Расчет влияния факторов на фондоотдачу осуществляется методом подстановки в формулу
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где  Dд – удельный вес действующего оборудования; 

Dа – доля активной части основных фондов;

Ксм – сменность работы предприятия;

Кз – загрузка оборудования;

Тдн – количество рабочих дней;

tсм – продолжительность одной смены;

Вч – среднечасовой объем выпуска продукции на единицу оборудования;

Sд – среднегодовая стоимость действующего оборудования.

Тесты к теме 2

1. Опознайте, относится ли к анализу структурной динамики:

а) анализ движения основных средств;
б) оценка размера и структуры вложений капитала в основные средства;
в) анализ затрат на капитальный ремонт;
г) оценка эффективности капитальных вложений;
д) определение характера и размера влияния изменения стоимости основных средств.

2. Определите, относится ли к анализу эффективности использования основных средств:

а) анализ показателей эффективности использования основных средств;
б) анализ затрат по текущему ремонту;
в) оценка эффективности привлечения займов для инвестирования;
г) анализ использования времени работы оборудования.
3. Установите, относится ли к анализу эффективности затрат по содержанию и эксплуатации оборудования:

а) анализ взаимосвязи объема производства, прибыли и затрат по капитальному ремонту;
б) анализ затрат по капитальному ремонту;
в) оценка эффективности привлечения займов для инвестирования;
г) анализ использования времени работы оборудования.
4. Опознайте, относится ли к анализу эффективности инвестиций в основные средства:

а) оценка эффективности капитальных вложений;
б) оценка размера и структуры вложений капитала в основные средства;
в) интегральная оценка использования оборудования;
г) оценка эффективности привлечения займов.
5. Установите, какая формула используется при расчете коэффициента ввода основных средств Квв:

а)
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б)
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в)
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г)
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6. Определите, какая формула используется при расчете фондоотдачи F0:

а)
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б)
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7. Установите, какая формула используется при расчете прироста выпуска за счет расширения основных фондов и роста фондоотдачи:

а)
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б)
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в)
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8. Определите, какая формула используется при расчете коэффициента загрузки оборудования К3:
а)
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б)
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в)
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г)
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9. Установите, какая формула применяется для расчета степени использования номинального времени Кр:

а)
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б)
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в)
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г)
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Задания по анализу использования 

основных производственных фондов предприятия

Для успешного выполнения заданий следует использовать логическую схему 2 (см. прил. 1).

2.1. На основании данных табл. 2.1 рассчитать показатели движения основных средств: коэффициент поступления; коэффициент обновления; коэффициент выбытия; коэффициент замены. Сформулировать выводы.

Таблица 2.1

	Показатели
	Наличие на начало года
	Поступление

	Выбытие

	Наличие на конец года

	Первоначальная стоимость основных средств, тыс. руб.
	18600,0
	8200,0
	60,0
	26740,0

	в т. ч. новых, тыс. руб.
	
	6300,0
	
	10800,0


2.2. Рассчитать влияние на фондоотдачу изменения доли активной части основных фондов, если известно, что удельный вес активной части основных фондов в базисном году составил 54,6 %, в отчетном – 55,4 %. Удельный вес действующего оборудования в стоимости активной части производственных фондов составил в базисном году 62,3 %, в отчетном – 65,7 %. Фондоотдача действующего оборудования в базисном году составила 3,76 руб., в отчетном – 3,617 руб. 

2.3. На основании данных табл. 2.2 рассчитать показатели эффективности использования основных фондов. Сформулировать выводы.

Таблица 2.2

	Показатели

	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение

 
	Темп 
изменения

	Объем выпуска продукции, тыс. руб.
	22500
	23350
	
	

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.
	19100
	19300
	
	

	Фондоотдача
	
	
	
	

	Фондоемкость
	
	
	
	


2.4. На основании данных табл. 2.3 рассчитать влияние на фондоотдачу изменения удельного веса действующего оборудования. Сформулировать выводы.

Таблица 2.3

	Показатели

	Базисный год
	Отчетный
год
	Отклонение 


	Темп 

изменения

	Уд. вес действующего оборудования в активной части основных фондов, %
	32,3
	35,7
	
	

	Уд. вес активной части основ. фондов, %
	35,6
	37,4
	
	

	Фондоотдача действующего 
оборудования, руб.
	2,85
	2,72
	
	


2.5. На основании данных табл. 2.4 рассчитать изменение фондоотдачи основных фондов под влиянием изменения фондоотдачи действующего оборудования. Сформулировать выводы.

Таблица 2.4

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение 


	Темп 

изменения

	Уд. вес активной части основных фондов, %
	44,2
	43,4
	
	

	Уд. вес действующего оборудования в активной части производственных фондов, %
	52,4
	55,7
	
	

	Фондоотдача действующего 
оборудования, руб.
	2,78
	2,62
	
	

	Фондоотдача основных фондов, руб.
	1,148
	1,218
	
	


2.6. На основании данных табл. 2.5 рассчитать влияние на фондоотдачу изменения сменности работы действующего оборудования. Сформулировать выводы.

Таблица 2.5

	Показатели

	Базисный год
	Отчетный
год
	Отклонение 


	Темп 

изменения

	Коэффициент сменности Ксм
	1,8
	1,85
	
	

	Коэффициент загруженности 
оборудования в течение смены Кз
	0,583
	0,598
	
	

	Количество рабочих дней ТДн 
при 8-часовом рабочем дне
	305
	308
	
	

	Среднечасовой объем выпуска продукции на единицу оборудования Вч, 

тыс. руб.
	0,215
	0,212
	
	

	Средняя стоимость единицы действующего оборудования Sд, тыс. руб.
	988,0
	1068,0
	
	


2.7. Сделать анализ основных фондов, рассчитав при этом: коэффициент поступления Квв; коэффициент обновления Коб; коэффициент выбытия Квыб; коэффициент ликвидации Кл; коэффициент замены Кзам; коэффициент расширения парка машин и оборудования Красш; коэффициент износа Кизн. 

Сформулировать выводы. Данные в табл. 2.6.
Таблица 2.6
	Показатели

	Наличие на начало года
	Поступление

	Выбытие

	Наличие на конец года

	Первоначальная стоимость 
основных средств, тыс. руб.
	2966,0
	1670,2
	9,2
	4627,0

	в том числе новых, тыс. руб.
	
	1231,6
	
	1231,6

	Износ основных средств, тыс. руб.
	889,8
	
	
	956,8

	Остаточная стоимость основных средств, тыс. руб.
	2076,2
	
	
	3670,2


2.8. Рассчитать размер влияния на фондоотдачу изменения: доли активной части основных фондов; удельного веса действующего оборудования; фондоотдачи действующего оборудования. Сформулировать выводы, наметить мероприятия по увеличению фондоотдачи. Данные в табл. 2.7.
Таблица 2.7 

	Показатели

	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение 
	Темп изменения

	Объем продукции, тыс. руб.
	1150,0
	1235,0
	
	

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.
	910,0
	939,0
	
	

	Среднегодовая стоимость активной 
части производственных фондов, тыс. руб.
	497,0
	520,0
	
	

	Количество рабочих дней
	305
	303
	
	

	Удельный вес активной части основных фондов, %
	
	
	
	

	Среднегодовая стоимость действующего оборудования, тыс. руб.
	3100,0
	3400,0
	
	

	Удельный вес действующего оборудования в стоимости активной части производственных фондов, %
	
	
	
	

	Количество единиц действующего 
оборудования
	32,0
	33,0
	
	

	Средняя стоимость единицы действующего оборудования, тыс. руб.
	99,0
	107,0
	
	

	Фондоотдача основных фондов
	
	
	
	

	Фондоотдача действующего 
оборудования
	
	
	
	


2.9. Рассчитать влияние следующих факторов на изменение фондоотдачи действующего оборудования: сменности работы; загрузки оборудования; среднечасовой выработки единицы оборудования; средней стоимости единицы оборудования. Рассчитать совокупное влияние факторов на изменение фондоотдачи действующего оборудования. Сформулировать выводы. Данные в табл. 2.8.

Таблица 2.8
	Показатели

	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение 
	Темп 
изменения

	Количество рабочих дней 
	305
	305
	
	

	Количество отработанных станко-смен
	19600
	21200
	
	

	Коэффициент сменности 
	2,0
	2,2
	
	

	Продолжительность одной смены, ч
	8,0
	8,0
	
	

	Коэффициент загруженности оборудования в течение смены 
	0,680
	0,690
	
	

	Полезное время работы оборудования, ч 
	
	
	
	

	Среднечасовой объем выпуска продукции на единицу оборудования, тыс. руб.
	0,107
	0,104
	
	

	Фондоотдача действующего оборудования
	3,76
	3,62
	
	

	Фондоотдача основных фондов
	1,25
	1,32
	
	


ТЕМА 3. АНАЛИЗ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА 

И МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Методические указания

Важное место в имуществе предприятия занимает оборотный капитал – часть капитала, вложенная в текущие активы (готовая продукция (материалы, сырье), вложения в ценные бумаги, денежные средства в кассе и на банковских счетах, дебиторская задолженность и др.).

Состав и структура источников формирования оборотных средств, включая анализ по источникам:

- собственные оборотные средства;

- заемные оборотные средства;

- привлеченные оборотные средства.

Анализ обеспеченности оборотными средствами производится путем сравнения фактических оборотных средств с нормативом производственных запасов, которые определяются по формуле
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где  Hi – норма запасов в днях отдельного вида оборотных средств;

МС – расход материалов в плановый период;

ТПЛ – плановый период;

НЗ – норма запасов материалов.

Анализ эффективности использования оборотных средств характеризуется их оборачиваемостью. Оборачиваемость оборотных средств исчисляется следующим образом:

1. Продолжительность одного оборота в днях:
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где  Тоб – оборачиваемость в днях;

Соб – средний остаток оборотных средств, руб.;

Т – число дней (30 – месяц, 60 – 2 месяца, 90 – квартал, … , 180, 360);

NP – выручка от продажи продукции, руб.

2. Средний остаток оборотных средств:
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где  n – число месяцев;

Соб1, Соб2 и т.д. – остаток оборотных средств на первое число месяца.

3. Коэффициент оборачиваемости средств:
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4. Коэффициент загрузки средств в обороте:
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Показатель эффективности использования материальных ресурсов включает в себя расчет:

1) материалоемкости продукции:
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где  МЗ – материальные затраты;

NВ –  объем выпуска продукции.

2) материалоотдачи:
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3) удельного веса материальных затрат в себестоимости продукции:
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где  С – полная себестоимость.

4) коэффициента использования материальных ресурсов:
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где  МЗ.Ф. – фактические материальные затраты;

Мз.пер. – материальные затраты плановые, пересчитанные на фактический выпуск.

Анализ влияния эффективности использования материальных ресурсов на величину материальных затрат предусматривает расчет размера влияния на величину материальных затрат изменения общей материалоемкости и изменения объема продукции. Все факторы можно разбить на три группы:

1. Факторы первого порядка:

- материалоемкость продукции;

- объем продукции.

2. Факторы второго порядка:

- материалоемкость по прямым затратам;

- соотношение всех материальных и прямых материальных затрат.

3. Факторы третьего порядка:

- структура продукции;

- удельный вес материалоемкости продукции;

- цена на материальные ресурсы;

- отпускная цена.

Расчет влияния изменения структуры продукции, материалоемкости, материальных затрат, цен на материалы и отпускной цены на продукцию производится методом цепной подстановки в формулы:

1. Расчет влияния изменения структуры продукции:


[image: image71.wmf]пр

пр

пр

p

N

М

е

М

D

´

=

¢

1

,

где  Mе´пр – материалоемкость по плану, исходя из фактического выпуска и ассортимента продукции;

Mпр – пересчитанные материальные затраты;
N1 – фактический выпуск продукции;

∆рпр – отклонение отпускных цен на продукцию.

Влияние изменения структуры продукции на материалоемкость по прямым материальным затратам:


[image: image72.wmf](

)

В

пр

пр

пр

N

е

M

е

M

D

Ме

´

¢

-

¢

=

D

.

2. Рассчитывается изменение уровня материальных затрат по отдельным изделиям ∆Mепр.уд.:
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где Mе"пр. – материалоемкость фактическая в ценах, принятых в плане:
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где ∆рм – отклонение цен на материалы.

3. Для расчета влияния показателя материалоемкости на цену используется формула


[image: image75.wmf]пр

пр

е

е

е

¢

¢

DM

-

¢

¢

¢

DM

=

DM

пр.ц.м

,

где 
[image: image76.wmf]пр

е

¢

¢

¢

M

 – фактическая материалоемкость в ценах на продукцию, принятую по плану:
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4. Влияние на результативный показатель изменения отпускных цен рассчитывают по формуле
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Обеспеченность предприятия запасами, в днях, исчисляется по формуле
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где  ЗДН  – запасы сырья и материалов в днях;

Змi – запасы i-го вида материальных ресурсов в натуральных и стоимостных показателях;

Р1Дi – однодневный расход i-го вида материальных ресурсов в тех же единицах измерения.

Среднедневной расход материалов определяется делением суммарного расхода i-го вида материальных ресурсов за анализируемый период на количество календарных дней в периоде.

В процессе анализа обеспеченности материальными ресурсами выявляют:

- степень обеспеченности потребности в материальных ресурсах договорами на их поставку и фактическое их выполнение;

- ритмичность поставок и влияние нарушений в поставке на выполнение предварительной программы;

- соответствие фактической обеспеченности товарными запасами плановой;

- снижение объема производства в связи с недостаточной обеспеченностью материальными ресурсами.

Степень обеспеченности потребности в материальных ресурсах договорами на их поставку оценивается с помощью следующих показателей:
· коэффициент обеспеченности по плану:
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· коэффициент обеспеченности фактически:
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Анализ приведенных коэффициентов проводится по каждому виду материалов.

Проверяется количество материалов, полученных от поставщиков, соответствие их стандартам, техническим условиям и условиям договора.

Для оценки ритмичности поставок используются показатели: среднеквадратичное отклонение фактического объема от среднего объема поставки; коэффициент неравномерности поставок и коэффициент вариации.

Тесты к теме 3

1. Опознайте, какие из нижеперечисленных видов оборотных средств относятся к группе «наиболее ликвидных активов»:
а) денежные средства в кассе;
б) товары отгруженные;
в) денежные средства на расчетном счете;
г) краткосрочная дебиторская задолженность.
2. Из нижеперечисленных видов оборотных средств выделите оборотные средства, относящиеся к группе «быстрореализуемые активы»:

а) расходы будущих периодов;
б) краткосрочные финансовые вложения;
в) краткосрочная дебиторская задолженность;
г) производственные запасы.
3. Из нижеперечисленных видов оборотных средств выделите оборотные средства, относящиеся к группе «оборотные средства с минимальным риском вложения»:

а) денежные средства в кассе;
б) МБП по остаточной стоимости;
в) средства на валютном счете;
г) средства на расчетном счете.
4. Опознайте, какие из нижеперечисленных видов оборотных средств относятся к группе «оборотные средства с высоким риском вложения»:

а) залежалые производственные запасы;
б) незавершенное производство;
в) готовая продукция и товары, не пользующиеся спросом;
г) сомнительная дебиторская задолженность.
5. Выделите средства, относящиеся к группе «оборотные средства со средним риском вложения»:

а) расходы будущих периодов;
б) сверхнормативное незавершенное производство;
в) остатки готовой продукции и товаров;
г) МБП по остаточной стоимости.
6. Из нижеперечисленных видов оборотных средств опознайте средства, относящиеся к группе «оборотные средства с малым риском вложения»:

а) дебиторская задолженность;
б) краткосрочные финансовые вложения;
в) производственные запасы;
г) расходы будущих периодов.
7. Определите, как влияет на продолжительность одного оборота увеличение средних остатков оборотных средств:

а) продолжительность одного оборота увеличивается;
б) продолжительность одного оборота уменьшается;
в) продолжительность одного оборота не меняется.
8. Установите, как влияет на коэффициент загрузки средств уменьшение остатков оборотных средств:

а) коэффициент загрузки снижается;
б) коэффициент загрузки увеличивается;
в) коэффициент загрузки не меняется.
9. Оцените, как влияет на материальные затраты увеличение доли материалоемких изделий:

а) материальные затраты увеличиваются;
б) материальные затраты снижаются;
в) материальные затраты не меняются.
Задания по анализу оборотного капитала 

и материальных ресурсов предприятия

Для успешного выполнения заданий следует использовать логическую схему 3 (см. прил. 1).

3.1. Рассчитать продолжительность одного оборота в днях за отчетный год, определить отклонение, сформулировать выводы. Данные: выручка от продажи за прошлый год – 5800 тыс. руб., за отчетный год – 6300 тыс. руб.; остатки оборотных средств в I квартале – 513 тыс. руб., во II квартале – 518 тыс. руб., в III квартале – 520 тыс. руб., в IV квартале – 521 тыс. руб.
3.2. Рассчитать влияние изменения структуры продукции на материалоемкость по прямым затратам, если известно, что выпуск продукции в сопоставимых ценах без НДС по плану – 7600 тыс. руб., фактически – 7750 тыс. руб.; прямые затраты по плану – 3030 тыс. руб., фактически – 3017 тыс. руб.; отклонение отпускных цен на продукцию – +50 тыс. руб. Сформулировать вывод.
3.3. Рассчитать влияние на уровень материальных затрат изменения затрат по отдельным видам изделий, если известно, что выпуск продукции в сопоставимых ценах без НДС по плану – 32350 тыс. руб., фактически – 35100 тыс. руб.; прямые затраты по плану – 12600 тыс. руб., фактически – 13680 тыс. руб.; отклонение цен на материальные ресурсы – +15 тыс. руб.; отклонение отпускных цен на продукцию – +23 тыс. руб. Сформулировать вывод.
3.4. Сделать анализ состава структуры оборотных средств по степени ликвидности. Сформулировать выводы. Данные в табл. 3.1.
Таблица 3.1
	Группы оборотных средств
	На начало года
	На конец года
	Отклонение 
	Темп 

изменения


	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес,
%
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес,
%
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес,
%
	

	Наиболее ликвидные
	19881
	
	18859
	
	
	
	

	а) денежные средства
	17365
	
	17525
	
	
	
	

	б) краткосрочные финансовые вложения
	2516
	
	1334
	
	
	
	

	Быстрореализуемые
	19484
	
	20405
	
	
	
	

	а) товары отгруженные
	19283
	
	19962
	
	
	
	

	б) краткосрочная дебиторская задолженность
	201
	
	443
	
	
	
	

	Медленно реализуемые активы
	136
	
	299
	
	
	
	

	Итого:
	39501
	
	39563
	
	
	
	


3.5. Провести анализ источников формирования оборотных средств. Сформулировать выводы. Данные в табл. 3.2.
Таблица 3.2

	Источники оборотных средств

	На начало года
	На конец года
	Отклонение 

	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %

	Собственные средства
	19916
	
	20207
	
	
	

	Заемные средства
	7822
	
	7075
	
	
	

	Привлеченные средства
	2566
	
	4721
	
	
	

	Итого:
	30304
	
	32003
	
	
	


3.6. Провести анализ оборачиваемости оборотных средств. Рассчитать продолжительность одного оборота в днях, коэффициент оборачиваемости средств (обороты), коэффициент загрузки средств. Сформулировать выводы. Данные в табл. 3.3.
Таблица 3.3
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение

	Выручка от продажи, тыс. руб.
	48600
	53250
	

	Средний остаток оборотных средств, 

тыс. руб.
	5200
	5207
	

	Продолжительность одного оборота, дней
	
	
	

	Коэффициент оборачиваемости средств
	
	
	

	Коэффициент загрузки средств, руб.
	
	
	


3.7. Сделать анализ состава структуры оборотных средств по степени риска вложений капитала. Сформулировать выводы. Данные в табл. 3.4.
Таблица 3.4
	Группы оборотных средств
	На начало года
	На конец года
	Отклонение 

	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %

	Оборотные средства с минимальным риском
вложения
	17970
	
	17930
	
	
	

	а) денежные средства
	15620
	
	15940
	
	
	

	б) краткосрочные финансовые вложения
	2350
	
	1990
	
	
	

	Оборотные средства с малым риском вложения
	21323
	
	22850
	
	
	

	а) дебиторская задолженность (за исключением сомнительной)
	530
	
	520
	
	
	

	б) производственные запасы (за исключением залежалых)
	11513
	
	12200
	
	
	

	в) остатки готовой продукции (за исключением не пользующихся спросом)
	9280
	
	10130
	
	
	

	Оборотные средства со средним риском вложения
	4755
	
	4700
	
	
	

	а) МБП (по остаточной стоимости)
	3144
	
	3200
	
	
	

	б) незавершенное производство (за исключением сверхнормативного)
	1366
	
	1290
	
	
	

	в) расходы будущих периодов
	245
	
	210
	
	
	

	Оборотные средства с высоким риском вложения
	142
	
	149
	
	
	

	Итого:
	44190
	
	45629
	
	
	


3.8. Выполнить анализ обеспеченности предприятия запасами. Рассчитать коэффициент обеспеченности. Определить прирост (снижение) объема производства за счет следующих факторов: поставки ресурсов; плохого качества материалов. Данные в табл. 3.5.
Таблица 3.5
	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение

	Поставка материалов по договорам, тыс. руб.
	16840,0
	14320,0
	

	Норма расхода на 1 рубль продукции, руб.
	0,56
	0,58
	

	Отходы сырья, тыс. руб.
	18,4
	22,5
	

	Коэффициент обеспеченности
	
	
	


3.9. Выполнить анализ материалоемкости по прямым затратам. Определить размер влияния на материальные затраты изменения: структуры продукции; уровня материальных затрат; цен на материальные ресурсы; отпускных цен на продукцию. Сформулировать выводы. Расчет факторов делать методом цепной подстановки. Данные в табл. 3.6.
Таблица 3.6
	Показатели
	План,

тыс. руб.
	Факт,

тыс. руб.
	Отклонение


	Выпуск продукции в сопоставимых ценах без НДС N
	66940
	69268
	

	Прямые материальные затраты Мт
	26290
	26320
	


	Материалоемкость по прямым затратам Мет
	
	
	

	Прямые материальные затраты на основе плановой калькуляции, исходя из фактического объема и ассортимента Мпл
	
	27014,5
	

	Отклонение цен на материальные ресурсы Дрм
	
	+86
	

	Отклонение отпускных цен на продукцию Дрпр
	
	+93
	


Тема 4. Анализ трудовых ресурсов предприятия

Методические указания 

Задачи анализа трудовых ресурсов:

1. Обеспеченность рабочих мест производственным персоналом.

2. Оценка использования рабочего времени в производстве.

3. Изучение эффективности использования трудовых ресурсов работающих.

4. Изучение эффективности использования средств на оплату труда.

Этапы и последовательность проведения анализа трудовых ресурсов:

1. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами и движения рабочей силы.

2. Анализ эффективности использования рабочего времени.

3. Анализ производительности труда работников.

4. Анализ расходов на оплату труда.

Основными показателями, характеризующими состояние трудового потенциала на предприятии, являются:

- использование рабочей силы, рабочего времени;

- производительность труда работающих;

- относительные показатели расходов на заработную плату.

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами осуществляется путем сравнения фактических и плановых данных по категориям персонала. Изменение структуры трудовых ресурсов анализируется путем расчета удельного веса рабочих, руководителей и специалистов в общей численности персонала основной деятельности предприятия.

Для расчета влияния изменения удельного веса основных рабочих в общей их численности на выработку продукции одним работающим используется формула
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где  
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– прирост (снижение) среднегодовой выработки одного работающего;
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 – удельный вес основных рабочих в общей их численности по плану (базисный) и отчету;
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р

 – среднегодовая выработка одного работающего по плану.

Численность рабочих Чр определяется исходя из нормы трудоемкости работ планируемого периода, эффективного (действительного) годового фонда времени рабочего и планируемого коэффициента выполнения норм. Для этого используется формула
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где  Т – объем работ в нормах трудоемкости за планируемый период, нормо-часов;

Тэф – эффективный (действительный) фонд времени за планируемый период, принимаемый, как правило, равным 1 году;

Кn – планируемый коэффициент выполнения норм выработки.

Численность рабочих, занятых на аппаратурных и агрегатных работах, где действия рабочих заключаются в основном в управлении механизированными и автоматизированными процессами, определяют по рабочим местам и нормам обслуживания оборудования:
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где  i – наименование операций;

ni – количество агрегатов на i-й операции;

σi – плотность рабочего места (количество рабочих, необходимое для обслуживания i-го рабочего места);

kзi  – коэффициент загрузки рабочих на i-й операции при совмещении профессий.

Средний разряд работ по изделию определяется по формуле
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где  Рм – меньший разряд из двух смежных, между которыми находится значение среднего тарифного коэффициента;

Км – тарифный коэффициент меньшего из двух смежных разрядов;

Кб – тарифный коэффициент большего из двух смежных разрядов;

Кср.ч – средний тарифный коэффициент работ по изделию, который определяется как средневзвешенная по трудоемкости работ соответствующего разряда величина, т.е.
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где  j – индекс соответствующего разряда (j=1–6 при 6-разрядной тарифной сетке);

Кj – тарифный коэффициент работ j-го разряда;

Тμ – трудоемкость работ j-го разряда μ-го изделия.

Средний разряд рабочих определяется по формуле
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где  Кср.ч – средний тарифный коэффициент рабочих, который определяется как средневзвешенная по численности рабочих величина, т.е.
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где  Чj – число рабочих соответствующих разрядов.

Сравнение среднего разряда работ со средним разрядом рабочих, выполняющих эти работы, дает возможность судить о том, насколько правильно подобраны и расставлены рабочие по участкам, а также правильно ли планируется их заработная плата.

Анализ использования рабочего времени осуществляется методом цепной подстановки по формуле
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Общие потери рабочего времени ΔТпот определяются вычитанием из времени, фактически отработанного рабочими за отчетный период в урочное время (из фактически отработанного времени вычитается время, отработанное сверхурочно), времени, предусмотренного для выполнения планового задания по выпуску продукции, пересчитанного на фактическую численность рабочих.

Алгоритм расчета
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Расчет можно также произвести путем умножения потерь рабочего времени, допущенных одним рабочим, на фактическую численность рабочих и прибавления к полученной величине отработанных сверхурочно часов:
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Целодневные потери рабочего времени Тпот.д рассчитываются по следующим формулам:


[image: image96.wmf](

)

Ч

Ч

D

Д

Т

н

н

д

пот

1

0

0

1

.

:

´

-

=

, дни; 

[image: image97.wmf](

)

[

]

Ч

Ч

Ч

D

Д

Т

см

н

н

д

пот

ч

´

´

-

=

1

0

0

1

.

.

:

, ч;


[image: image98.wmf]Ч

D

Д

Т

рн

рн

д

пот

1

0

1

.

´

-

=

, дни;


[image: image99.wmf]Т

Ч

D

Д

Т

см

рн

рн

д

пот

ч

´

´

-

=

1

0

1

.

.

, ч.

Анализ производительности труда следует проводить методом цепной подстановки в формулу
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где  В – среднегодовая выработка одного рабочего, руб.;

tч – отработанное время всеми рабочими, ч;
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 – среднечасовая выработка продукции;

Д – число рабочих дней в году.

Сравнение фактической среднечасовой выработки 
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с плановой среднечасовой выработкой 
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показывает влияние интенсивности труда:
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Среднечасовая выработка в сопоставимых ценах с учетом влияния экономии рабочего времени от внедрения мероприятий по научно-техническому прогрессу 
[image: image105.wmf])
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где  ΔN(D) – изменение объема выпуска продукции за счет изменения в структуре выпуска;

ΔN(КП) – изменение объема выпуска продукции за счет изменения уровня кооперативных поставок;

Тн.з. – непроизводительные затраты рабочего времени;

ЭТ(НТП) – экономия рабочего времени за счет внедрения мероприятий по научно-техническому прогрессу.

Затем рассчитывается фактическая среднечасовая выработка без учета влияния экономии рабочего времени от внедрения мероприятий по техническому прогрессу
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Сравнение полученной среднечасовой выработки с плановой дает возможность определить влияние мероприятий по техническому прогрессу на изменение среднечасовой выработки:
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Далее рассчитывается фактическая среднечасовая выработка без учета влияния непроизводительных затрат рабочего времени:
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Сравнением с предыдущим результатом определяется влияние непроизводительных затрат рабочего времени:
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Рассчитывается фактическая среднечасовая выработка без учета влияния уровня кооперативных поставок:
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Влияние изменения уровня кооперативных поставок:
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И, наконец, полученный результат сравнивают с фактической среднечасовой выработкой и определяют влияние изменения структуры фактически выпущенной продукции:
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Анализ средств на оплату труда включает в себя в основном расчет факторов, определяющих размер изменения затрат на оплату труда в составе себестоимости.

Основной метод анализа – цепная подстановка.

Анализ оплаты труда в составе себестоимости следует проводить по двум показателям:

- оплата труда рабочих;

- оплата труда служащих.

Причем в оплате труда рабочих следует анализировать переменную и постоянную части.

Для анализа рекомендуется использование следующих формул:

1. Влияние заработной платы рабочих ΔФзр:
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где  Ф0зр, Ф1зр – соответственно плановая и фактическая оплата труда рабочих.

2. Влияние на переменную часть изменения:

а) объема продукции 
[image: image116.wmf])
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б) структуры продукции 
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в) прямой оплаты труда на единицу изделия 
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где  К – коэффициент роста товарной продукции;


[image: image122.wmf])

(

1

0

N

Ф

зр

– переменная часть расходов на оплату труда по плану, пересчитанному на фактический выпуск и ассортимент;
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 – переменная часть расходов на оплату труда по отчету.

3. Влияние на постоянную часть изменения:

а) оплаты по тарифным ставкам ΔФтзр;

б) оплаты отпусков ΔФозр;

в) доплат за сверхурочное время ΔФсзр:
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где  
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 – соответственно фактическая и плановая оплата по тарифным ставкам;
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 – соответственно оплата отпусков фактически и по плану в постоянной части расходов на оплату труда;
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 – фактическая величина доплат за сверхурочное время.

4. Влияние оплаты целодневных и внутрисменных простоев ΔФпзр, а также прочих видов доплат и оплат ΔФдзр:
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где Ф1пзр – фактическая оплата целодневных и внутрисменных простоев;

Ф0дзр, Ф1дзр – плановая и фактическая величина прочих доплат и оплат.

5. Влияние заработной платы служащих ΔФзс, в том числе изменения численности служащих ΔФзс(Чс); средней оплаты труда служащих ΔФзс(
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где  Ф0зс, Ф1зс – плановая и фактическая оплата труда служащих;

Ч0с, Ч1с – среднесписочная численность служащих по плану и отчету;
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 – среднегодовая оплата труда служащих по плану;
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 – среднегодовая оплата труда служащих по плану и отчету.
6. Влияние оплаты труда работников не основной деятельности, включая совместителей ΔФзн:
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где  Ф0зн, Ф1зн – плановая и фактическая оплата труда работников неосновной деятельности.

Тесты к теме 4

1. Опознайте, относится ли к анализу трудовых ресурсов:

а) анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами;

б) анализ движения рабочей силы;

в) планирование численности;

г) расчет календарного фонда времени.

2. Установите, относится ли к анализу трудовых ресурсов:

а) анализ эффективности использования рабочего времени;

б) определение среднесписочной численности;

в) планирование средств на оплату труда;

г) выявление резервов роста производительности труда.

3. Определите, относится ли к анализу трудовых ресурсов: 

а) планирование производительности труда;

б) оценка эффективности использования средств на оплату труда;
в) планирование средств на оплату труда;
г) оценка эффективности организации труда.
4. Выделите показатели трудовых ресурсов, которые используются при анализе обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами:

а) категории персонала;
б) профессиональный и квалификационный уровень рабочих;
в) непроизводительные затраты рабочего времени;
г) номинальный фонд рабочего времени.
5. Определите основные направления анализа использования рабочего времени:

а) анализ движения рабочей силы;
б) выявление непроизводительных затрат рабочего времени;
в) выявление общих потерь рабочего времени;
г) выявление резервов снижения расходов средств на оплату труда.
6. Установите основные направления анализа производительности труда:

а) оценка степени выполнения плана по росту производительности труда;
б) оценка эффективности использования рабочего времени;
в) расчет факторов, влияющих на производительность труда;
г) выявление резервов роста производительности труда.
7. Установите основные направления анализа расходов на оплату труда:

а) анализ расходов на оплату труда в составе себестоимости;
б) анализ соотношения роста производительности труда и среднегодовой заработной платы;
в) анализ эффективности использования рабочего времени.
8. Установите, какие из нижеперечисленных факторов прямо влияют на трудовые ресурсы:

а) изменение численности;
б) изменение организации труда;
в) социальные факторы;
г) изменение оплаты труда.
9. Выделите из нижеперечисленных факторов те, которые прямо влияют на обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами:

а) соотношение между основными и вспомогательными рабочими;
б) квалификационный уровень рабочих;
в) целодневные потери рабочего времени;
г) оплата труда.
10. Среди нижеперечисленных факторов определите те, которые влияют на эффективность использования рабочего времени:

а) полезный фонд рабочего времени;
б) целодневные потери рабочего времени;
в) снижение трудоемкости продукции;
г) изменение структуры фактически выпущенной продукции.
Задания по анализу трудовых ресурсов предприятия

Для успешного выполнения заданий следует использовать логическую схему 4 (см. прил. 1).

4.1. На основании данных табл. 4.1 рассчитать размер влияния на среднечасовую выработку изменения удельного веса рабочих в общей численности и количества отработанных часов. Сформулировать вывод.

Таблица 4.1

	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение

	Удельный вес рабочих в общей численности, % 
	83,0
	82,6
	

	Отработано одним рабочим, ч 
	1,8
	1,76
	

	Среднечасовая выработка, руб. 
	60,0
	61,8
	


4.2. Сделать анализ факторов, влияющих на использование рабочего времени рабочих, методом цепной подстановки. Рассчитать размер влияния: 
а) целодневных потерь рабочего времени;
б) внутрисменных потерь. 

Сформулировать выводы. Данные в табл. 4.2.

Таблица 4.2

	Показатели

	Базисный
год
	Отчетный год
	Отклонение 

	Среднесписочная численность работников Ч, чел. 
	360
	352
	

	Время, отработанное всеми рабочими Т1, ч 
	639000
	622300
	

	в том числе сверхурочно Тс, ч 
	2050
	2850
	

	Отработано чел.-дн. всеми рабочими Дн
	80000
	78500
	

	Время, отработанное одним рабочим Трч, ч  
	
	
	

	Количество дней, отработанных одним рабочим Др.н
	
	
	

	Непроизводительные затраты рабочего времени Тнз
	860
	775
	

	Средняя продолжительность рабочего дня Тсм
	
	
	


4.3. На основании данных табл. 4.3 рассчитать размер влияния на оплату труда изменения численности и средней заработной платы. Определить уровень расходов и относительную экономию (перерасход). Сформулировать выводы.

Таблица 4.3

	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение

	Численность рабочих, чел.
	86
	88
	

	Фонд оплаты труда рабочих, тыс. руб.
	3258,0
	4330,0
	

	Среднегодовая зарплата одного рабочего, руб.
	
	
	

	Уровень расходов на оплату труда, %
	
	
	


4.4. На основании данных табл. 4.4 сделать анализ производительных затрат рабочего времени. Сформулировать выводы.

Таблица 4.4

	Показатели
	Базисный
год
	Отчетный
год
	Отклонение


	Себестоимость продукции, тыс. руб.
	33350
	33760
	

	Заработная плата основных рабочих, тыс. руб.
	3600
	3673
	

	Потери от брака, тыс. руб.
	60
	67
	

	Материальные затраты, тыс. руб.
	15 200
	15 373
	

	Затраты по исправлению брака, тыс. руб.
	7,8
	8,2
	

	Заработная плата рабочих, тыс. руб.
	7260
	7300
	


4.5. На основании данных табл. 4.5 сделать анализ использования рабочего времени. Сформулировать выводы.

Таблица 4.5

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение


	Среднесписочная численность работников, чел. 
	720
	700
	

	Время, отработанное всеми рабочими, ч
	1 280 000
	1 250 000
	

	в том числе сверхурочно, ч
	3 900 000
	5 700 000
	

	Отработано тыс. чел.-дней всеми рабочими
	160
	157
	

	Время, отработанное одним рабочим, ч
	
	
	

	Количество дней, отработанных одним рабочим
	
	
	

	Непроизводительные затраты рабочего времени
	
	
	

	Средняя продолжительность рабочего дня
	
	
	


4.6. Рассчитать недостающие в табл. 4.6 показатели, сформулировать выводы об изменении производительности труда за счет изменения численности и удельного веса рабочих в общей численности.

Таблица 4.6

	Показатели

	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение


	Выпуск продукции, тыс. руб. 
	38350
	38230
	

	Численность работников, чел. 
	430
	440
	

	Численность рабочих, чел. 
	320
	345
	

	Удельный вес рабочих в обшей численности, % 
	
	
	

	Среднегодовая выработка одного работника, тыс. руб.
	
	
	

	Среднегодовая выработка одного рабочего, тыс. руб. 
	
	
	


4.7. Рассчитать размер влияния изменения целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени на время, отработанное каждым рабочим. Данные в табл. 4.7. По полученным результатам сделать вывод.
Таблица 4.7

	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение

	Время, отработанное одним рабочим, ч 
	1764
	1768
	

	Количество дней, отработанных одним рабочим
	223
	222
	

	Средняя продолжительность рабочего дня Тсм, ч 
	8
	7,9
	


4.8. На основании данных табл. 4.7 сделать анализ непроизводительных затрат рабочего времени, связанных с исправлением брака. Рассчитать:
а) удельный вес заработной платы производственных рабочих в производственной себестоимости товарной продукции;
б) заработную плату в себестоимости окончательного брака;
в) удельный вес заработной платы производственных рабочих в товарной продукции – за вычетом сырья и материалов;
г) заработную плату по исправлению брака;
д) среднечасовую заработную плату рабочих;

е) рабочее время, затраченное на изготовление забракованных изделий и их исправление.
Дополнительные данные: себестоимость продукции – 33374,5 тыс. руб.; заработная плата производственных рабочих – 3836,0 тыс. руб.; потери от брака – 30 тыс. руб.; материальные затраты – 16736 тыс. руб.; затраты по исправлению брака – 5 тыс. руб.; заработная плата рабочих – 7292 тыс. руб.

4.9. Рассчитать недостающие показатели и методом сравнения проанализировать баланс рабочего времени. Среднесписочная численность всего коллектива – 400 чел. Данные в табл. 4.8.

Таблица 4.8

	Показатели

	План

	Факт

	Отклонение

	
	
	
	на 1-го рабочего
	на весь 

коллектив

	Номинальный фонд рабочего времени, дн.
	263
	263
	
	

	Неявки на работу, дн.
	42
	40
	
	

	Явочный фонд рабочего времени, дн.
	224
	223
	
	

	Номинальная продолжительность рабочей смены, ч
	8
	8
	
	

	Бюджет рабочего времени, ч
	
	0,5
	
	

	Внутрисменные простои, ч
	
	
	
	

	Полезный фонд рабочего времени за год, ч
	
	
	
	

	Средняя продолжительность рабочего дня, ч
	
	
	
	


4.10. Рассчитать недостающие показатели и сделать анализ производительности труда работающих, в том числе рабочих. Сформулировать вывод, рассчитав влияние следующих факторов: количества отработанных часов одним рабочим; удельного веса рабочих в общей численности; среднечасовой выработки на одного рабочего. Данные в табл. 4.9.
Таблица 4.9

	Показатели

	План

	Факт

	Отклонение

	
	
	
	абсолютное
	в % к плану

	Выпуск товарной продукции ВП, тыс. руб. 
	38300
	39470
	
	

	Численность работников Ч, чел. 
	430
	448
	
	

	Численность рабочих Чр, чел.
	320
	316
	
	

	Удельный вес рабочих в общей численности Д, %
	
	
	
	

	Отработано всеми рабочими tч, тыс. ч
	1272000
	1278000
	
	

	Отработано одним рабочим tчр, тыс. ч.
	1770
	1768
	
	

	Среднегодовая выработка одного работника В, 

тыс. руб. 
	
	
	
	

	Среднегодовая выработка одного рабочего Вр, 

тыс. руб.
	
	
	
	

	Среднечасовая выработка продукции Вч, руб.
	
	
	
	


4.11. Сделать анализ фонда оплаты труда в составе себестоимости продукции. Рассчитать размер влияния факторов, определяющих фонд оплаты труда. Данные в табл. 4.10.

Таблица 4.10

	Вид оплат
	План
	Факт
	Отклонение 

	Переменная часть оплаты труда рабочих, без оплаты отпускных
	3270
	3880
	

	Постоянная часть оплаты труда
	1590
	1747,5
	

	Заработная плата рабочих без отпускных
	
	
	

	Удельный вес переменной части, %
	
	
	

	Оплата отпусков
	340,0
	405,0
	

	Итого заработная плата рабочих с отпускными
	
	
	

	Оплата труда служащих
	1144
	1448
	

	Оплата труда работников не основной деятельности
	49,2
	48,0
	

	Всего расходов на оплату труда по предприятию 
	
	
	


ТЕМА 5. АНАЛИЗ СЕБЕСТОИМОСТИ  ПРОДУКЦИИ
Методические указания

Себестоимость продукции – это текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции, выраженные в денежной форме. Анализ себестоимости продукции является важнейшим резервом увеличения прибыли предприятия.

Анализ себестоимости проводится по следующим направлениям:

- динамика обобщающих показателей;

- себестоимость единицы продукции;

- структура затрат и ее динамика;

- себестоимость продукции по статьям затрат;

- факторный анализ себестоимости;

- выявление резервов снижения себестоимости.

Качественное выполнение тестов всех трех уровней требует дополнительных знаний по расчетам показателей себестоимости и факторов, определяющих эти показатели (рис. 5.1).
















Рис. 5.1. Факторы, влияющие на уровень затрат

Расчет показателей себестоимости и факторов, ее определяющих, производится по следующим формулам:

Расчет себестоимости одного рубля товарной продукции:
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где  Ус – себестоимость 1 рубля товарной продукции;

Qi – количество изделий в натуральном выражении i-го наименования;

сi  – затраты (себестоимость) единицы i-го наименования;

pi – цена одного изделия;

n – количество наименований.

Для оценки влияния структурных сдвигов на себестоимость единицы продукции проводится перерасчет себестоимости по плану на фактический выпуск каждого изделия и определяется плановая себестоимость при фактической структуре по формуле
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 – усредненная себестоимость единицы изделия при фактической структуре.

Влияние изменения в себестоимости единицы продукции на усредненный показатель себестоимости определяется вычитанием пересчитанного на фактическую структуру показателя себестоимости из фактической себестоимости единицы продукции:
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[image: image144.wmf]
Изменение себестоимости единицы продукции за отчетный период под влиянием изменения цен на материальные ресурсы и фактической себестоимости единицы продукции в плановых ценах определяется по формуле
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где  ∆ 
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 – изменение себестоимости под влиянием изменения цен на материалы;

С
[image: image147.wmf]0

рмi

– себестоимость единицы продукции в плановых ценах на материалы.

Для определения влияния затратоемкости на величину усредненного показателя себестоимости единицы продукции из рассчитанного в плановых ценах показателя себестоимости на единицу продукции вычитается усредненный показатель себестоимости при плановых затратах:
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где  Z i – затратоемкость i-го изделия.

Анализ структуры себестоимости продукции включает в себя следующие направления:

1. Анализ структуры себестоимости по статьям и элементам расходов, который проводится путем сопоставления удельного веса отдельных элементов с плановыми значениями и в динамике;

2. Оценка влияния каждой статьи затрат на себестоимость 1 рубля товарной продукции рассчитывается по уровню затрат каждой статьи, выявляется сумма экономии (перерасхода), изучаются причины;

3. Анализ материальных затрат производится путем расчета влияния объема структуры выпуска, уровня затрат:
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4. Отклонение прямых затрат за счет изменения уровня в себестоимости определяется по формуле
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5. Анализ косвенных затрат проводится отдельно по постоянным и переменным статьям расходов.

Тесты к теме 5

1. Опознайте, относится ли к анализу себестоимости продукции:

а) оценка динамики обобщающих показателей себестоимости продукции;

б) оценка структуры затрат и ее динамика;

в) планирование затрат;

г) оценка себестоимости по статьям затрат.

2. Определите, какие факторы рассчитываются при анализе общих показателей себестоимости:

а) влияние структуры выпущенной продукции;

б) влияние затрат по местам затрат;

в) влияние уровня затрат на потребленные материальные ресурсы;

г) влияние трудовых затрат.

3. Установите, какие факторы рассчитываются при анализе структуры себестоимости:

а) влияние состава себестоимости и удельного веса каждой статьи и элементов расхода;

б) влияние цен и тарифов на потребленные материальные ресурсы;

в) влияние косвенных затрат;

г) влияние цены на продукцию.

4. Опознайте, какие факторы, влияющие на уровень затрат, относятся к факторам первого порядка:

а) прямые материальные затраты;
б) цены на материалы;
в) уровень затрат на определенные изделия;
г) прямые трудовые затраты.
5. Определите, какие факторы, влияющие на уровень затрат, относятся к факторам второго порядка:

а) уровень затрат по комплексным статьям;
б) цены на продукцию;
в) внутригрупповая структура материалов;
г) изменение спроса на продукцию.
6. Выделите методы, используемые при анализе себестоимости продукции:

а) сравнение плановых и фактических показателей;
б) балансовый метод;
в) метод цепных подстановок;
г) метод средних величин.
7. Установите, как определяется влияние затратоемкости на величину усредненного показателя себестоимости единицы продукции:

а) разность пересчитанного в плановых ценах показателя себестоимости на единицу продукции и усредненного показателя себестоимости при плановых затратах;
б) разность усредненного показателя себестоимости при плановых затратах и пересчитанного в плановых ценах показателя себестоимости на единицу продукции;
в) разность фактического показателя себестоимости продукции и планового показателя себестоимости на единицу продукции;
г) разность планового показателя себестоимости продукции и пересчитанного в плановых ценах показателя себестоимости на единицу продукции.
8. Установите, как влияет на себестоимость продукции рост уровня затрат на потребленные материальные ресурсы:

а) себестоимость снижается;
б) себестоимость увеличивается;
в) не меняется.
9. Определите, как меняется себестоимость при снижении цен и тарифов на потребленные материальные ресурсы:

а) себестоимость снижается;
б) себестоимость увеличивается;
в) не меняется.
Задания по анализу себестоимости продукции

Для успешного выполнения заданий следует использовать логическую схему 5 (см. прил. 1).

5.1. Методом цепной подстановки произвести анализ материальных затрат на производство продукции по данным табл. 5.1, используя формулу

Зм = V× УР × Ц,

где Зм – материальные затраты; V — объем производства; УР — уровень расходов на единицу; Ц — средняя цена единицы материала.

Таблица 5.1

	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение 

	Выпуск продукции, тыс. руб. 
	16000
	16200
	

	Уровень расходов на единицу изделия, % 
	2,06
	2,12
	

	Средняя цена единицы материала, руб. 
	360
	365
	


5.2. По данным табл. 5.2 сделайте анализ коммерческих расходов по статьям. Сформулируйте вывод.

Таблица 5.2

	Показатели

	План
	Факт
	Отклонение

	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	уд. вес,
%

	Затраты на отгрузку продукции
	4199,0
	
	4797,5
	 
	 
	 

	Расходы на упаковку и маркетинг
	221,0
	
	252,5
	 
	 
	 


5.3. По данным табл. 5.3 сделать анализ затрат на содержание машин и оборудования. Сформулировать вывод.

Таблица 5.3

	Статьи затрат

	Коэффициент зависимости затрат
от объема продукции

	Сумма затрат,

 тыс. руб.
	Затраты
по плану,
пересчитанные на фактический
выпуск,

тыс. руб.
	Отклонение,  тыс. руб.

	
	
	План

	Факт

	
	общее

	в том числе

	
	
	
	
	
	
	объема выпуска продукции
	уровня затрат

	Амортизация 
	
	2000
	2400
	2000
	
	
	 

	Ремонт 
	0,35
	2075
	2480
	2094
	
	
	 

	Эксплуатационные расходы 
	0,75
	1739
	1938
	1773
	
	
	 

	Износ МБП 
	1,0
	400
	450
	410
	
	
	 

	Итого: 
	
	6214
	7268
	6277
	
	
	 


5.4. На основании данных табл. 5.4 сделать анализ влияния цен и ресурсоемкости на себестоимость продукции. Сформулировать выводы.
Таблица 5.4
	Наименование
изделия
	Факт. выпуск продукции
	Индекс цен
 на ресурсы
	Себестоимость

единицы изделия, руб.
	Себестоимость

всей продукции
на факт. выпуск, руб.

	
	
	
	План

	Факт

	Факт, в сопостав. ценах 
	При план. се-бестоимости
	При факт. себестоимости
	При факт. ресурсоемкости и план. ценах

	А
	170
	1,24
	120
	130
	 
	 
	 
	 

	Б 
	172
	1,25
	140
	141
	 
	 
	 
	 

	В 
	210
	1,22
	100
	104
	 
	 
	 
	 

	Итого: 
	552
	
	119,25
	123,54
	 
	 
	 
	 


5.5. Сделать анализ показателей себестоимости единицы продукции в целом по предприятию. Данные в табл. 5.5. Рассчитать влияние: структурных сдвигов в выпуске продукции; себестоимости единицы продукции по каждому изделию. Сделать выводы.
Таблица 5.5
	Наименование изделия
	Количество изделий

	Себестоимость единицы 
изделия,
руб.
	Себестоимость
продукции

	Отклонение
от плана себестоимости
продукции

	
	
	
	
	

	
	План
	Факт
	План

	Факт

	План

	пересч.
на факт.
выпуск 
	Факт
	

	
	штук
	%
	штук
	%
	
	
	
	
	
	

	А
	150
	
	170
	
	120
	130
	 
	 
	 
	 

	Б
	180
	
	172
	
	140
	141
	 
	 
	 
	 

	В
	200
	
	210
	
	100
	104
	 
	 
	 
	 


5.6. Сделать анализ влияния цен и ресурсоемкости на себестоимость продукции. Сделать выводы. Данные в табл. 5.6.

Таблица 5.6

	Наименование изделия

	Фактический. выпуск
продукции

	Индекс
цен на ресурсы

	Себестоимость единицы изделия, pуб.
	Себестоимость всей 

продукции, на
фактический выпуск, руб.

	
	
	
	План

	Факт
	Факт, в 

сопоставимых ценах
(гр.5 х гр. 3)
	при план.
себестоимости
(гр.2 х гр. 4)
	при факт.
себестоимости
(гр. 2 х гр. 5)
	при факт.
ресурсоемкости 

и план. ценах 

(гр. 2 х гр. 6)

	А
	236
	1,28
	218
	239
	 
	 
	 
	 

	Б 
	340
	1,26
	236
	245
	 
	 
	 
	 

	В
	430
	1,23
	188
	190
	 
	 
	 
	 

	Итого: 
	
	
	
	
	 
	 
	 
	 


5.7. Сделать анализ динамики и выполнения плана по структуре затрат и уровня затрат. Определить отклонение от плановых, нормативных показателей себестоимости, выявить негативные тенденции изменения себестоимости. Сформулировать выводы. Данные в табл. 5.7.

Таблица 5.7
	Статьи затрат

	Базисный год
	План
	Факт
	Отклонение

	
	Сумма, тыс. руб.
	Уровень затрат, 

%
	Сумма, тыс. руб.
	Уровень затрат, 

%
	Сумма, тыс. руб.
	Уровень затрат, 

%
	от плана
	от базисного года

	Материальные затраты 
	28150
	
	29200
	
	31300
	 
	 
	 

	Зарплата 
	20500
	
	21100
	
	21200
	 
	 
	 

	Амортизация 
	3250
	
	3300
	
	3500
	 
	 
	 

	Прочие произ-водственные расходы 
	3150
	
	3150
	
	3490
	
	
	

	Коммерческие расходы 
	4420
	
	4400
	
	4950
	 
	 
	 

	Полная себестоимость 
	59470
	
	61150
	
	64440
	 
	 
	 

	в том числе: 

а) переменные расходы
	41629
	
	42805
	
	45108
	 
	 
	 

	б) постоянные расходы
	17841
	
	18345
	
	19332
	 
	 
	 


5.8. Сделать анализ накладных расходов, определить отклонение, рассчитать размер влияния изменения накладных расходов, его структуры на общую экономию (перерасход) по себестоимости. Определить, как повлияло изменение объема выпуска продукции на размер накладных расходов. Сформулировать выводы. Данные в табл. 5.8.

Таблица 5.8
	Показатели

	Смета затрат, тыс. руб.
	Себестоимость, тыс. руб.
	Отклонение факт. себестоимости 

	
	
	План
	Факт
	от сметы
	от плана

	Накладные расходы, тыс. руб., в т.ч.
	1188,7
	1259,6
	1229,15
	 
	 

	а) постоянные 
	653,9
	680,1
	663,75
	 
	 

	б) переменные 
	534,8
	579,5
	565,4
	 
	 

	Объем выпуска продукции, тыс. руб. 
	9015,5
	9574,5
	9574,5
	 
	 

	Накладные расходы на рубль выпуска, в т.ч.
	 
	 
	 
	 
	 

	а) постоянные 
	 
	 
	 
	 
	 

	б) переменные 
	 
	 
	 
	 
	 


5.9. Сделать анализ структуры себестоимости, рассчитать влияние изменения удельного веса затрат в общей сумме, экономию (перерасход) в целом по предприятию. Сформулировать выводы. Данные в табл. 5.9.
Таблица 5.9
	Статьи затрат

	По план. себестоимости на факт. объем
	По факт. себестоимости
	Отклонение 

от план. себестоимости 
	Расчет затрат 

на снижение себестоимости,

 %

	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	

	Материалы 
	5579,9
	
	5584,7
	 
	 
	 
	 

	Оплата труда основных рабочих 
	1275,2
	
	1252,8
	 
	 
	 
	 

	Расходы на эксплуатацию машин 
	415,2
	
	398,6
	 
	 
	 
	 

	Итого: прямые затраты 
	7270,3
	
	7236,1
	 
	 
	 
	 

	Накладные расходы 
	1259,6
	
	1229,15
	 
	 
	 
	 

	Всего: 
	8529,6
	
	8465,25
	 
	 
	 
	 


ТЕМА 6. АНАЛИЗ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Методические указания

Основными задачами анализа прибыли и рентабельности являются:

1. Проверка степени выполнения плана по прибыли и рентабельности в динамике.

2. Определение факторов, повлиявших на финансовый результат. 

3. Выявление резервов роста для прогнозирования.

4. Установление целесообразности и эффективности использования прибыли.

Анализ финансовых результатов промышленного предприятия включает в себя несколько этапов.

1-й этап. Анализ валовой прибыли в динамике за несколько лет производится в аналитической таблице, где определяется изменение прибыли от продаж товаров и балансовой прибыли.

2-й этап. Анализ прибыли от продажи продукции сводится к расчету факторов, влияющих на прибыль от реализации. Порядок расчета показателей, оказывающих влияние на прибыль, представлен в табл. 6.1.

Таблица 6.1

	Показатель
	Алгоритм расчета

	 1. Выручка за базисный период
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	 2. Выручка за отчетный период
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	 3. Полная себестоимость за базисный период
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	 4. Полная себестоимость за  отчетный период
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	 5. Выручка от продажи при плановой цене, отчетной структуре и фактическом объеме продаж
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	 6. Полная себестоимость при отчетной структуре и фактическом объеме продаж
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	 7. Прибыль от продажи при отчетной структуре и отчетном фактическом объеме продаж
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	 8. Изменение прибыли под влиянием структурных сдвигов и фактического объема продаж
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	 9. Изменение прибыли под влиянием фактического объема продаж
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где i – индекс фактического объема продаж

	10. Изменение прибыли под влиянием структурных сдвигов
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	11. Изменение прибыли под влиянием средней цены
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	12. Изменение прибыли под влиянием себестоимости
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	13. Совокупное влияние факторов на прибыль
	стр.9+стр.10+стр.11+стр.12


К факторам, влияющим на прибыль, относятся: объем продажи товарной продукции; структура товарной продукции; качество продукции; отпускная цена товара; сроки продажи; себестоимость товара; рынки сбыта и конъюнктура рынка; уровень инфляции.

Для расчета факторов рекомендуется использовать метод цепной подстановки в формулу
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где  П – прибыль от продажи;

Qобщ – количество единиц продукции;

pi – цена;

ci – себестоимость; 

n – количество наименований  изделий.

Для упрощения процедуры анализа рекомендуется следующий порядок:

1. Рассматривается влияние факторов первого порядка (цена, продажа, себестоимость) на прибыль от единицы продукции по каждому изделию (см. табл. 6.2).

Таблица 6.2

	Показатель
	Условия расчета

	
	Объем 

продажи
	Структура 
товарной 
продукции
	Цена
	Себестоимость

	План
	План
	План
	План
	План

	Усл.1
	Факт
	План
	План
	План

	Усл.2
	Факт
	Факт
	План
	План

	Усл.3
	Факт
	Факт
	Факт
	План

	Факт
	Факт
	Факт
	Факт
	Факт


2. Рассматривается влияние факторов второго порядка (структурные сдвиги и удельная прибыль по каждому наименованию). Расчет производится по следующим формулам:
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Элиминирование влияния структурных сдвигов на изменение среднего уровня цен и себестоимости позволяет определить влияние изменения цен и себестоимости по каждому изделию на изменение прибыли. Расчет производится также способом абсолютных разниц по формулам:
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3. Оценивается влияние общего объема выпуска продукции и прибыли от единицы продукции на прибыль от продажи.

3-й этап. Анализ прибыли от реализации отдельных видов продукции осуществляется по той же методике, т.е. методом цепной подстановки. Рассчитываются те же факторы, что и на 2-м этапе анализа: объем, средняя цена реализации, себестоимость.

4-й этап. Анализ уровня средних цен реализации сводится к расчету факторов, определяющих уровень цены:
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где  pн и pn – соответственно цена изделия нового и прежнего качества;

Qн  – объем реализации продукции нового качества;

Qобщ – общий объем реализации продукции i-го вида за отчетный период.

Расчет влияния сортности продукции на изменение средней цены можно выполнить двумя способами:

1. В основу первого способа расчета положен принцип цепных подстановок: сравнивается сумма выручки за общий объем фактически проданной продукции при фактическом и плановом сортовом составе. Если полученную разность разделить на общее количество фактически проданной продукции, узнаем, как изменилась средняя цена за счет качества продукции.

2. В основу второго способа расчета положен прием абсолютных разниц: отклонение фактического удельного веса от планового по каждому сорту умножаем на плановую цену единицы продукции соответствующего сорта, результаты суммируем и делим на 100.

5-й этап. Анализ распределения и использования прибыли. Рассчитываются факторы первого уровня, определяющие размер отчислений в фонды предприятия:

- сумма распределяемой прибыли;

- доля отчисления, %;

- сумма отчислений.

Затем надо рассчитать влияние факторов изменения чистой прибыли на размер отчислений в фонды предприятия. Для этого прирост чистой прибыли за счет каждого фактора умножается на плановый коэффициент отчислений в соответствующий фонд:
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Расчет влияния факторов второго уровня на сумму отчислений в фонды предприятия сводится к расчету следующих факторов: объема продаж; структуры товарной продукции; цены продажи; себестоимости продукции; внереализационных результатов; налога на недвижимость; налога на прибыль; экономических санкций; отчислений на благотворительность.

6-й этап. Анализ рентабельности предприятия. В ходе анализа рассчитываются показатели рентабельности, которые можно объединить в несколько групп. 

1. Показатели, характеризующие рентабельность производственной деятельности (окупаемость затрат) производства и инвестиционных проектов.

2. Показатели, характеризующие рентабельность реализации (продаж).

3. Показатели, характеризующие рентабельность (доходность) капитала и его частей.

Все эти показатели могут рассчитываться на основе балансовой прибыли, прибыли от продажи продукции и чистой прибыли.

Рентабельность производственной деятельности (окупаемость затрат) исчисляется путем отношения валовой Прn или чистой прибыли ЧП к сумме затрат по продаже или произведенной продукции С:
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где  Rз – рентабельность производственной деятельности;

Прn – валовая прибыль;

ЧП – чистая прибыль;

С – сумма затрат.

Она показывает, какую прибыль имеет предприятие с каждого рубля, затраченного на производство и продажу продукции. Может рассчитываться в целом по предприятию, по отдельным его подразделениям и видам продукции.

Аналогичным образом определяется окупаемость инвестиционных проектов: полученная или ожидаемая сумма прибыли от проекта относится к сумме инвестиций в данный проект.

Рентабельность продаж определяют путем деления прибыли от продаж продукции, работ и услуг или чистой прибыли на сумму полученной выручки. Характеризует эффективность предпринимательской деятельности то, сколько прибыли имеет предприятие с рубля продаж. Широкое применение этот показатель получил в рыночной экономике. Рассчитывается в целом по предприятию и отдельным видам продукции:
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где  Rpn – рентабельность;

N – сумма полученной выручки.

Рентабельность  (доходность) капитала представляет собой отношение балансовой (валовой, чистой) прибыли к среднегодовой стоимости всего инвестированного капитала SК или отдельных его слагаемых: собственного (акционерного), заемного, перманентного, основного, оборотного, производственного капитала и т.д.


[image: image180.wmf]å

=

К

БК

R

к

;
[image: image181.wmf]å

=

К

Пp

R

n

к

;
[image: image182.wmf]å

=

К

ЧП

R

к

,

где  RК – рентабельность капитала;

БК – балансовая прибыль;

ΣК – инвестированный капитал.

В процессе анализа следует изучить динамику перечисленных показателей рентабельности, выполнение плана по их уровню и провести межхозяйственные сравнения с предприятиями – конкурентами.

Уровень рентабельности производственной деятельности (окупаемость затрат), исчисленный в целом по предприятию, зависит от трех основных факторов первого порядка: изменения структуры проданной продукции, ее себестоимости и средних цен продажи.

Факторная модель этого показателя имеет вид
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Расчет влияния факторов первого порядка на изменение уровня рентабельности в целом по предприятию можно выполнить способом цепных подстановок.

Затем следует сделать факторный анализ рентабельности  по каждому виду продукции. Уровень рентабельности отдельных видов продукции зависит от изменения среднепродажных цен и себестоимости единицы продукции:
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Влияние этих факторов на изменение уровня рентабельности изделия рассчитывается методом цепной подстановки:
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Примерно таким же образом производится факторный анализ рентабельности продаж. Детерминированная факторная модель этого показателя, исчисленного в целом по предприятию, имеет следующий вид:
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Уровень рентабельности продаж отдельных видов продукции зависит от среднего уровня цены и себестоимости изделия:
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Аналогично осуществляется факторный анализ рентабельности инвестированного канала. Балансовая сумма прибыли зависит от объема проданной продукции Q, ее структуры Di, себестоимости, среднего уровня цен Pi и финансовых результатов от прочих видов деятельности, не связанных с продажей продукции и услуг ВФР.

Среднегодовая сумма основного и оборотного капитала ΣΚ зависит от объема продаж и скорости оборота капитала (коэффициента оборачиваемости Коб), который определяется отношением суммы оборота к среднегодовой сумме основного и оборотного капитала.

Чем быстрее оборачивается капитал на предприятии, тем меньше его требуется для обеспечения запланированного объема продаж. И наоборот, замедление оборачиваемости капитала требует дополнительного привлечения средств для обеспечения того же объема производства и продажи продукции. Таким образом, объем продаж сам по себе не оказывает влияния на уровень рентабельности, ибо с его изменением пропорционально увеличиваются или уменьшаются сумма прибыли и сумма основного и оборотного капитала при условии неизменности остальных факторов.

Взаимосвязь названных факторов с уровнем рентабельности капитала можно записать в виде
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где  БП – балансовая прибыль;

Qобщ – объем реализованной продукции;
Di – структура продукции;

Pi – средняя цена;
Ci – себестоимость;

ВФР – финансовый результат от прочих видов деятельности;

Kоб – коэффициент оборачиваемости.

Для анализа рентабельности производственного капитала, исчисляемой как отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных средств и материальных оборотных фондов, используется следующая модель:
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где  F – средняя стоимость основных фондов;

E – средние остатки материальных оборотных средств;

N – выручка от продажи продукции;

P/N – рентабельность продаж;

F/N+E/N – капиталоемкость продукции (обратный показатель коэффициенту оборачиваемости);

C/N – затраты на рубль продукции;

U/N –зарплатоемкость продукции;

M/N – материалоемкость продукции;

A/N – фондоемкость продукции.

7-й этап. Подсчет резервов увеличения суммы прибыли и рентабельности.


[image: image192.wmf]Резервы увеличения суммы прибыли определяются по каждому виду товарной продукции. Основными их источниками являются увеличение объема продаж продукции, снижение ее себестоимости, повышение качества товарной продукции, продажи ее на более выгодных рынках сбыта и т.д.


[image: image193.wmf]Для определения резервов роста прибыли по первому источнику необходимо выявленный ранее резерв роста объема продажи продукции умножить на фактическую прибыль в расчете на единицу продукции соответствующего вида:
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Резервы увеличения прибыли за счет снижения себестоимости товарной продукции и услуг подсчитываются следующим образом: предварительно выявленный резерв снижения себестоимости каждого вида продукции умножается на возможный объем ее продаж с учетом резервов его роста:
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Существенным резервом роста прибыли является улучшение качества товарной продукции. Он определяется так: изменение удельного веса каждого сорта (кондиции) умножается на отпускную цену соответствующего сорта, результаты суммируются, и полученное изменение средней цены умножается на возможный объем продажи продукции.

Тесты к теме 6

1. Опознайте, какие из нижеперечисленных задач относятся к анализу прибыли и рентабельности:

а) качественная оценка причин, вызвавших изменение прибыли и рентабельности;
б) оценка выполнения плана товарной продукции;
в) выявление факторов, повлиявших на эффективность использования основных фондов;
г) выявление факторов, повлиявших на прибыль и рентабельность.
2. Установите, какие из нижеперечисленных факторов прямо влияют на прибыль от реализации продукции:
а) объем продажи;
б) отпускная цена товара;
в) сроки продажи;
г) качество продукции.
3. Опознайте, какие из нижеперечисленных факторов прямо влияют на уровень среднепродажных цен:

а) рынки сбыта и конъюнктура рынка;
б) уровень инфляции;
в) себестоимость товара;
г) структура товарной продукции.
4. Опознайте, какие из нижеперечисленных факторов прямо влияют на рентабельность предприятия:

а) прибыль от продажи продукции;
б) оборачиваемость основного капитала;
в) производительность труда;
г) себестоимость.
5. Укажите, какие из нижеперечисленных резервов прямо относятся к резервам увеличения прибыли и рентабельности:

а) увеличение численности;
б) увеличение объема продаж;
в) увеличение количества отработанных дней;
г) повышение качества продукции.
6. Установите, как изменится прибыль, если себестоимость возрастет:

а) прибыль увеличится;
б) прибыль уменьшится;
в) не изменится.
7. Установите, как изменится рентабельность, если внереализационные расходы уменьшатся, а внереализационные доходы увеличатся:

а) рентабельность увеличится;
б) рентабельность уменьшится;
в) не изменится.
8. Определите, как изменится рентабельность окупаемости затрат, если валовая прибыль возрастет, а себестоимость проданной продукции снизится:

а) рентабельность увеличится;
б) рентабельность уменьшится;
в) не изменится.
9. Определите, как изменится рентабельность продаж, если чистая прибыль снизится, а сумма полученной выручки увеличится:

а) рентабельность увеличится;
б) рентабельность уменьшится;
в) не изменится.
10. Установите, что произойдет с показателем рентабельности капитала, если балансовая прибыль увеличится, а сумма инвестированного капитала уменьшится:

а) рентабельность увеличится;
б) рентабельность уменьшится;
в) не изменится.
11. Из нижеперечисленных факторов выберите те, которые влияют на прибыль от продажи:

а) объем продаж;
б) структура товарной продукции;
в) внереализационные доходы;
г) отпускная цена.
Задания по анализу финансовых результатов предприятия

Для успешного выполнения заданий следует использовать логическую схему 6 (см. прил. 1).

6.1. На основании табл. 6.3 сделать анализ валовой прибыли. Определить влияние отклонения в сумме и по удельному весу. Рассчитать процент выполнения плана прибыли и сформулировать выводы.

Таблица 6.3

	Показатели

	План
	Факт
	Отклонение
	% выполнения плана

	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес,
%
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес,
%
	
	

	Прибыль от продажи 
	8154
	
	8100
	 
	 
	 

	Сальдо операционных доходов над расходами 
	-634
	
	-719
	 
	 
	 

	Сальдо внереализационных расходов и доходов 
	3224
	
	1373
	 
	 
	 

	Балансовая прибыль 
	10744
	
	8754
	 
	 
	 


6.2. Рассчитать влияние объема продаж, отпускной цены и себестоимости на прибыль от продажи. Сформулировать выводы. Данные в табл. 6.4.
Таблица 6.4

	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение

	Количество продукции, тыс. шт. 
	4000,0
	4200,0
	 

	Цена изделия, руб. 
	540,0
	590,0
	 

	Себестоимость изделия, руб. 
	480,0
	540,0
	 

	Прибыль от единицы изделия, руб. 
	
	
	 

	Прибыль от всего выпуска, тыс. руб. 
	
	
	 


6.3. Рассчитать влияние структуры товарной продукции на сумму прибыли от ее продажи, используя данные табл. 6.5.

Таблица 6.5

	Вид 

продукции

	Объем продажи в условно-натуральном измерении, тыс. шт.
	Структура товарной продукции
	Плановая прибыль

на 1 тыс. шт.,

тыс. руб.
	Изменение прибыли

в среднем на

1 тыс. шт.,

тыс. руб.

	
	План
	Факт
	План
	Факт
	±
	
	

	А
	157000
	148500
	
	
	
	100
	 

	Б
	156000
	153000
	
	
	
	100
	 

	В
	127000
	130500
	
	
	
	130
	 

	Г
	119000
	125600
	
	
	
	162,6
	 

	Всего: 
	559000
	557600
	100,00
	100,00
	
	112,58
	 


6.4. На основании данных табл. 6.6 сделать анализ прибыли от продажи продукции. Рассчитать размер влияния на прибыль от продажи: объема продаж; структуры продаж; полной себестоимости; отпускных цен.

Таблица 6.6
	Показатели
	План
	Факт
	% выполнения
	Отклонение

	Выручка от продажи продукции, тыс. руб. 
	45120
	46300
	 
	 

	Полная себестоимость, тыс. руб. 
	35350
	34320
	 
	 

	Прибыль от продажи, тыс. руб. 
	9770
	11980
	 
	 


6.5. Сделать анализ рентабельности предприятия. Сформулировать выводы. Данные в табл. 6.7.

Таблица 6.7

	Показатели

	Базисный год

	План

	Факт

	Отклонение

	
	
	
	
	от базисного года
	от плана

	Чистая прибыль, тыс. руб. 
	8209
	7413
	 
	 
	 

	Себестоимость, тыс. руб. 
	36290
	32727
	 
	 
	 

	Сумма выручки, тыс. руб. 
	45900
	47107
	 
	 
	 

	Среднегодовая стоимость капитала, тыс. руб. 
	83509
	83694
	 
	 
	 

	Рентабельность окупаемости затрат, % 
	 
	 
	 
	 
	 

	Рентабельность продаж, % 
	 
	 
	 
	 
	 

	Рентабельность капитала, % 
	 
	 
	 
	 
	 


6.6. Сделать анализ валовой прибыли в динамике. Определить удельный вес, темп изменения. Сформулировать выводы. Данные в табл. 6.8.
Таблица 6.8
	Показатели

	Базисный год
	Отчетный год
	Абсолютное отклонение
	Темп изменения, %


	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес,

%
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес,
%
	

	Прибыль от продажи 
	4520
	
	4380
	 
	 
	 
	 

	Проценты к получению 
	1,36
	
	1,78
	 
	 
	 
	 

	Сальдо операционных доходов над расходами 
	432
	
	420
	 
	 
	 
	 

	Сальдо внереализа-ционных доходов над расходами 
	2324
	
	1732
	 
	 
	 
	 

	Балансовая прибыль 
	7277,36
	
	6533,78
	 
	 
	 
	 


6.7. Рассчитать резервы увеличения суммы прибыли и рентабельности за счет увеличения объема продажи продукции. Данные в табл. 6.9.
Таблица 6.9
	Вид продукции
	Резерв увеличения объема продажи, тыс. шт.
	Факт. сумма прибыли за 1 тыс. шт., тыс. руб.
	Резерв увеличения суммы прибыли, млн руб.

	А
	3940
	40
	 

	Б
	4100
	58
	 

	В
	3740
	89
	 

	Г
	3058
	105
	 


6.8. Сделать факторный анализ рентабельности отдельных видов продукции. Сформулировать выводы. Данные в табл. 6.10.
Таблица 6.10
	Вид продукции

	Средняя цена продажи, тыс. руб.
	Себестоимость 1 тыс. шт., 

тыс. руб.
	Рентабельность, %
	Отклонение от плана, %

	
	план.

	факт.

	план.

	факт.

	план.

	условная

	факт.

	общее

	за счет

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	цены
	себестоимости

	А
	300
	220
	200
	450
	35,00
	30,00
	25,55
	 
	 
	 

	Б
	400
	310
	250
	212
	25,00
	25,00
	25,14
	 
	 
	 

	В
	350
	335
	270
	266
	23,80
	29,00
	22,19
	 
	 
	 

	Г
	370
	380
	287,4
	285
	28,70
	35,80
	35,65
	 
	 
	 


6.9. Сделать анализ распределения прибыли. Сформулировать выводы. Данные в табл. 6.11.

Таблица 6.11

	Показатели

	План
	Факт
	выполнения плана,

%
	Отклонение

	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %
	
	Сумма, тыс. руб.
	Уд. вес, %

	Чистая прибыль 
	16220
	
	16590
	 
	 
	 
	 

	Фонд накопления 
	6450,0
	
	6500,0
	 
	 
	 
	 

	Фонд социальной 

сферы 
	7600,0
	
	7700,0
	 
	 
	 
	 

	Фонд потребления 
	1600,0
	
	1700,0
	 
	 
	 
	 

	Экономические 

санкции 
	12,0
	
	10,0
	 
	 
	 
	 

	Прочие 
	558,0
	
	680,0
	 
	 
	 
	 


6.10. Сделать анализ показателей рентабельности. Сформулировать выводы. Данные в табл. 6.12.
Таблица 6.12
	Показатели
	План
	Факт
	Отклонение

	Прибыль от продажи, тыс. руб. 
	14379,0
	17578,0
	 

	Себестоимость, тыс. руб. 
	12222,1
	14765,5
	 

	Чистая прибыль, тыс. руб. 
	2156,9
	2812,5
	 

	Сумма выручки, тыс. руб. 
	13372,4
	16347,5
	 

	Балансовая прибыль, тыс. руб. 
	1069,8
	1307,8
	 

	Среднегодовая стоимость инвестированного капитала, тыс. руб. 
	212160
	210930
	 

	Рентабельность от производственной деятельности, % 
	
	
	 

	Рентабельность продаж, % 
	
	
	 

	Рентабельность капитала, % 
	
	
	 


ТЕМА 7. АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

Методические указания

Анализ финансового состояния рекомендуется проводить по данным бухгалтерского баланса форма № 1 (прил. 2).

Финансовое состояние предприятия (организации) можно охарактеризовать, используя схему аналитического баланса (прил. 3), которая содержит следующие показатели:

- общая стоимость имущества;

- стоимость иммобилизованных (необоротных) средств;

- стоимость мобильных (оборотных) средств;

- стоимость материальных оборотных средств;

- величина собственного капитала;

- величина собственных средств в обороте;

- рабочий капитал.

Ликвидность баланса следует отличать от ликвидности активов. В зависимости от степени ликвидности, т.е. скорости превращения в денежные средства, активы предприятия разделяются на следующие группы:

А1 – наиболее ликвидные активы, к ним относятся все статьи денежных средств предприятия и краткосрочные финансовые вложения;

А2 – быстро реализуемые  активы: дебиторская задолженность, платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев;

А3 – медленно реализуемые активы, включающие запасы, НДС, дебиторскую задолженность, платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты, и прочие оборотные активы;

А4 – труднореализуемые активы: внеоборотные активы.

Для анализа баланса статьи пассива баланса группируются по степени срочности их оплаты:

П1 – наиболее срочные обязательства: кредиторская задолженность;

П2 – краткосрочные пассивы: краткосрочные заемные средства, расчеты по дивидендам;

П3 – долгосрочные пассивы: долгосрочные кредиты и займы, а также доходы будущих периодов, фонды потребления и резервы предстоящих расходов и платежей;

П4 – постоянные пассивы: устойчивые статьи (капитал, резервы). Если есть убытки, то они вычитаются.

Баланс считается абсолютно ликвидным, если имеют место следующие соотношения: 
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Если ТЛ = (А1+А2) - (П1+П2),  то текущая ликвидность свидетельствует о платежеспособности (+) или неплатежеспособности (–) предприятия на ближайший период.

Если перспективная ликвидность ПЛ = А3 - П3, то это прогноз платежеспособности на основе сравнения будущих поступлений и платежей.

Расчет и оценка финансовых коэффициентов платежеспособности представлены в табл. «Нормативные финансовые коэффициенты» (прил. 4).

Для компромиссной оценки ликвидности баланса предприятия в целом следует использовать общий показатель платежеспособности, который определяется по формуле


[image: image197.wmf]3

2

1

3

2

1

3

,

0

5

,

0

3

,

0

5

,

0

П

П

П

А

А

А

К

П

+

+

+

+

=

.

Анализ финансовой устойчивости сводится к расчету финансовых коэффициентов, представленных в прил. 5.

Для характеристики источников формирования запасов и затрат используются несколько показателей, которые оценивают различные источники:

1. Наличие собственных оборотных средств СОС:

СОС = «капитал и резервы» - «внеоборотные активы» - «убытки».

2. Наличие собственных долгосрочных заемных источников формирования запасов и затрат, или функциональный капитал КФ:

КФ = («капитал и резервы» + «долгосрочные пассивы») - «внеоборотные активы» - «убытки».

3. Общая величина основных источников формирования запасов и затрат ВИ:

ВИ = «собственные и досрочные заемные источники» + «краткосрочные кредиты и займы» – «внеоборотные активы» – «убытки».

Трем вышеуказанным показателям наличия источников формирования запасов и затрат соответствуют три показателя обеспеченности запасов  и затрат источниками формирования:

1. Излишек (+), недостаток (–) собственных оборотных средств.

2. Излишек (+), недостаток (–) собственных и долгосрочных заемных источников формирования запасов и затрат.

3. Излишек (+), недостаток (–) общей величины основных источников для формирования запасов и затрат: +Ф=ВИ–ЗЗ, где ЗЗ – запасы и затраты.

С помощью этих показателей можно определить трехкомпонентный показатель типа финансовой ситуации (см. сводную табл. 7.1 показателей по типам финансовой ситуации):
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Возможно выделение четырех типов финансовой ситуации:

1. Абсолютная независимость финансового состояния. Этот тип ситуации встречается редко, представляет собой крайний тип финансовой устойчивости и отвечает следующим условиям: ±Фс>=0; ±Фт>=0; ±Ф0>=0, т.е. трехкомпонентный показатель типа ситуации:
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2. Нормальная независимость финансового состояния, которая гарантирует платежеспособность: ±Фс<0; ±Фт>=0; ±Ф0>=0, т.е. 
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3. Неустойчивое финансовое состояние, сопряженное с нарушением платежеспособности, но при котором все же сохраняется возможность восстановления равновесия за счет пополнения источников собственных средств за счет дебиторской задолженности, ускорения оборачиваемости запасов: ±Фс<0; ±Фт<0; ±Ф0>=0, т.е. 
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4. Кризисное финансовое состояние, при котором предприятие полностью зависит от заемных источников финансирования. Собственного капитала и долго- и краткосрочных кредитов и займов не хватает для финансирования материальных оборотных средств, т.е. пополнение запасов идет за счет средств, образующихся в результате замедления погашения кредиторской задолженности, т.е. 
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Таблица 7.1

	Показатели
	Тип финансовой ситуации

	
	Абсолютная независимость
	Нормальная 
независимость
	Неустойчивое состояние
	Кризисное состояние

	ФС=СОС–ЗЗ
	ФС>=0
	ФС<0
	ФС<0
	ФС<0

	ФТ=КФ–ЗЗ
	ФТ>=0
	ФТ>=0
	ФТ<0
	ФТ<0

	Ф0=ВИ–ЗЗ
	Ф0>=0
	Ф0>=0
	Ф0>=0
	Ф0<0


Оценка деловой активности заключается в исследовании уровней и динамики разнообразных финансовых коэффициентов деловой активности, которые представлены в прил. 6.

Деловая активность в финансовом аспекте проявляется прежде всего в скорости оборота средств предприятия. На длительность нахождения средств в обороте оказывают влияние разные внешние и внутренние факторы.

К внешним факторам относится: отраслевая принадлежность; сфера деятельности предприятия; масштаб его деятельности; влияние инфляционных процессов; характер хозяйственных связей с партнерами.

К внутренним факторам принадлежат: эффективность стратегии управления активами; ценовая политика предприятия; методика оценки товарно-материальных ценностей и запасов.

Таким образом, для анализа деловой активности предприятия используются две группы показателей:

а) общие показатели оборачиваемости;

б) показатели управления активами.

Оборачиваемость средств, вложенных в имущество предприятия, может оцениваться:

а) скоростью оборота – количество оборотов, которые делают за анализируемый период капитал предприятия или его составляющие;

б) периодом оборота – средний срок, за который возвращаются в хозяйственную деятельность предприятия денежные средства, вложенные в производственно-коммерческие операции.

Разрыв между сроком платежа по своим обязательствам перед поставщиками и получением денег от покупателей является финансовым циклом, в течение которого денежные средства отвлечены из оборота (ФЦ):

ФЦ=ОЦ-ОКЗ=ОЗ+ОДЗ-ОКЗ (дней),

где  ОЗ – оборачиваемость запасов;

ОДЗ – оборачиваемость дебиторской задолженности;

ОКЗ – оборачиваемость кредиторской задолженности.

Тесты к теме 7

1. Опознайте, в каком разделе баланса находятся иммобилизированные средства (недвижимое имущество):

а) внеоборотные активы;
б) оборотные активы;
в) капитал и резервы;
г) долгосрочные обязательства;
д) краткосрочные обязательства.
2. Укажите, в каком разделе баланса находятся мобильные средства:

а) внеоборотные активы;
б) оборотные активы;
в) капитал и резервы;
г) долгосрочные обязательства.
3. Опознайте, в каком разделе баланса находится собственный капитал предприятия:

а) внеоборотные активы;
б) оборотные активы;
в) капитал и резервы;
г) краткосрочные обязательства.
4. Опознайте, как определить величину заемного капитала:

а) внеоборотные активы плюс оборотные активы;
б) оборотные активы плюс капитал и резервы;
в) капитал и резервы плюс долгосрочные обязательства;
г) капитал и резервы плюс краткосрочные обязательства;
д) долгосрочные обязательства плюс краткосрочные обязательства.
5. Опознайте, как определить величину рабочего капитала:

а) внеоборотные активы минус капитал и резервы;
б) капитал и резервы минус краткосрочные обязательства;
в) долгосрочные обязательства минус краткосрочные обязательства;
г) внеоборотные активы минус краткосрочные обязательства;
д) капитал и резервы минус внеоборотные активы.
6. Опознайте, как определить величину рабочего капитала:

а) оборотные активы минус внеоборотные активы минус краткосрочные обязательства;
б) оборотные активы минус долгосрочные обязательства минус краткосрочные обязательства;
в) капитал и резервы плюс внеоборотные активы минус краткосрочные обязательства;
г) внеоборотные активы минус капитал и резервы минус долгосрочные обязательства.
7. Опознайте признаки «хорошего» баланса:

а) валюта баланса на конец года снизилась;
б) валюта баланса на конец года возросла;
в) темпы прироста оборотных активов выше, чем внеоборотных активов;
г) темпы прироста оборотных активов ниже, чем внеоборотных активов.
8. Опознайте признаки «плохого» баланса:

а) валюта баланса на конец года возросла;
б) доля собственных средств в обороте более 10 %;
в) темпы роста оборотных активов ниже, чем внеоборотных активов;
г) собственный капитал ниже, чем заемный.
9. Определите коэффициент, который показывает, какую часть краткосрочной задолженности предприятие может погасить в ближайшее время за счет денежных средств:

а) общий показатель платежеспособности;
б) коэффициент обеспеченности собственными средствами;
в) коэффициент абсолютной ликвидности;
г) доля оборотных средств в активе.
10. Укажите из нижеперечисленных коэффициентов тот, который показывает, какая часть функционирующего капитала обездвижена в производственных запасах и долгосрочной дебиторской задолженности:

а) коэффициент обеспеченности собственными средствами;
б) коэффициент маневренности функционирующего капитала;
в) коэффициент текущей ликвидности;
г) коэффициент «критической оценки».
11. Определите, какой из нижеперечисленных коэффициентов характеризует наличие собственных оборотных средств у предприятия, необходимых для его финансовой устойчивости:

а) общий показатель платежеспособности;
б) коэффициент абсолютной ликвидности;
в) коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами;
г) коэффициент текущей ликвидности.
12. Установите, какой из нижеперечисленных показателей указывает, сколько заемных средств предприятие привлекло на 1 рубль вложенных в активы собственных оборотных средств:

а) коэффициент финансовой устойчивости;
б) коэффициент финансирования;
в) коэффициент капитализации;
г) коэффициент финансовой независимости.
13. Определите, какой из нижеперечисленных коэффициентов показывает, какая часть оборотных активов финансируется за счет собственных источников:

а) коэффициент финансовой устойчивости;
б) коэффициент капитализации;
в) коэффициент финансирования;
г) коэффициент обеспеченности собственными средствами.
14. Укажите из нижеперечисленных коэффициентов тот, который показывает, какая часть деятельности финансируется за счет собственных, а какая – за счет заемных средств:

а) коэффициент финансирования;
б) коэффициент финансовой устойчивости;
в) коэффициент капитализации;
г) коэффициент финансовой независимости.
15. Определите, какой из нижеперечисленных коэффициентов показывает ту часть актива, которая финансируется за счет устойчивых источников:

а) коэффициент финансирования;
б) коэффициент финансовой независимости;
в) коэффициент капитализации;
г) коэффициент финансовой устойчивости.
16. Укажите, какой из нижеперечисленных коэффициентов деловой активности показывает эффективность использования имущества предприятия, отражает скорость оборота капитала:

а) коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности;
б) коэффициент оборачиваемости средств в расчетах;
в) коэффициент оборачиваемости материальных средств;
г) коэффициент ресурсоотдачи (общей оборачиваемости капитала).
17. Укажите, какой коэффициент показывает скорость оборота оборотных средств предприятия:

а) коэффициент ресурсоотдачи;
б) коэффициент оборачиваемости средств в расчетах; 

в) коэффициент отдачи нематериальных активов;
г) фондоотдача.
18. Установите, какой коэффициент показывает число оборотов запасов и затрат за анализируемый период:

а) коэффициент оборачиваемости материальных средств;
б) коэффициент отдачи собственного капитала;
в) коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности;
г) коэффициент оборачиваемости средств в расчетах.
Задания по анализу финансового состояния предприятия

7.1. По данным бухгалтерского баланса предприятия:
1) оценить достаточность или недостаточность оборотных активов для погашения краткосрочных долгов и обеспечения одновременного продолжения бесперебойной деятельности предприятия;
2) рассчитать уровень общего коэффициента покрытия, сравнить фактический уровень по балансу с нормальным для данного предприятия уровнем общего покрытия;
3) определить разрыв между реальным и минимальным уровнями общего покрытия, оценить ситуацию и указать, что следует предпринять для повышения платежеспособности предприятия.
Предприятие имеет следующие балансовые данные на конец отчетного периода:
1) оборотные активы – 122066 тыс. руб., в том числе дебиторская задолженность, платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев, – 6443 тыс. руб.; расходы будущих периодов – 298 тыс. руб.;
2) краткосрочные кредиты банков и кредиторская задолженность (суммарно) – 101680 тыс. руб.;
3) однодневные материальные затраты по основной деятельности на производство и продажу продукции – 7200 тыс. руб., число дней необходимых запасов – 20;
4) неликвидные запасы в составе оборотных активов – 1321 тыс. руб.;
5) безнадежная дебиторская задолженность по срокам погашения в течение 12 мес. в составе оборотных активов отсутствует.
7.2. По данным бухгалтерского баланса оценить состав каждого из перечисленных элементов текущих активов и текущих обязательств. Найти возможности уменьшения остатков запасов и дебиторской задолженности, а также увеличения кредиторской задолженности. Предприятие имеет на конец года:
1. Запасы в сумме – 119176 тыс. руб., в том числе:
а) труднореализуемые – 12140 тыс. руб.;
б) излишние запасы – 1920 тыс. руб.
2. Дебиторскую задолженность – 62700 тыс. руб., в том числе просроченную – 11300 тыс. руб.
3. Кредиторскую задолженность – 25664 тыс. руб., в том числе просроченную – 2680 тыс. руб.
7.3. На какой максимальный годовой процент может согласиться предприятие, чтобы получить в оборот необходимые средства? Предприятию надо продать дебиторскую задолженность в сумме 12400 тыс. руб., чтобы получить в оборот 6200 тыс. руб. Ссуда выделяется в размере 80 % от купленной дебиторской задолженности. Комиссионное вознаграждение составляет 1,5 % от приобретаемой дебиторской задолженности. 

7.4. Следует выбрать правильное решение, какой из вариантов привлечения заемных источников наиболее оптимален для предприятия. Предприятию требуется для покрытия недостатка источников финансирования 300 тыс. руб. Оно может взять кредит или заключить договор факторинга. Дебиторская задолженность, которую предприятие может продать, составляет 1260 тыс. руб. Недостаток источников финансирования необходимо покрыть заемными средствами в течение года. Условия получения кредита – 80 % годовых. Условия факторинга – 4 % комиссионных. Резервирование – 18 % купленной дебиторской задолженности. За предоставление ссуд – 30 %. 

7.5. Выбрать правильное решение из трех условий компании, которая предлагает предприятию продать 900 тыс. руб. дебиторской задолженности на выбор:
– первая группа условий: при резервировании 20 % дебиторской задолженности ставка процентов за ссуду остальной части – 60 %; при резервировании 25 % – 45 %; при резервировании 40 % – 40 %;
– вторая группа условий: при тех же долях резервируемой дебиторской задолженности ставки соответственно равны 80 %; 65; 50 %;
– третья группа условий: при тех же долях резервируемой дебиторской задолженности ставки соответственно равны 30 %; 25; 10 %.
7.6. Следует установить, какие источники финансирования целесообразно привлечь для покрытия дополнительной стоимости активов – собственные или заемные. Средняя стоимость собственного капитала – 82640 тыс. руб. Прибыль от деятельности предприятия – 12400 тыс. руб. Ставка налога на прибыль – 30 %. В связи с увеличением масштаба деятельности предприятию надо увеличить стоимость активов с 90000 до 120000 тыс. руб. 

7.7. Определить сумму дебиторской задолженности в плановом балансе активов и пассивов. Исходные данные: балансовая величина дебиторской задолженности на конец базисного года – 4400 тыс. руб., в том числе задолженность покупателей – 4000 тыс. руб. Выручка базисного года – 48000 тыс. руб. В составе задолженности покупателей – 800 тыс. руб. просроченной. Планируемая годовая выручка с учетом индекса инфляции – 56000 тыс. руб. Состав покупателей и договорные условия расчетов с ними не меняются. 

7.8. Какой плановый прирост выручки от продажи обеспечит равное увеличение оборотных активов и кредиторской задолженности, т. е. не приведет к недостатку источников финансирования? Исходные данные: оборачиваемость задолженности покупателей по проектам договоров на планируемый год – 65 дн., запасов – 50 дн., кредиторской задолженности – 45 дн.. Затраты на проданную продукцию составляют 80% выручки от продажи, в том числе материальные – 50 %. 

7.9. На сколько процентов уменьшится прибыль или увеличится убыток от продажи:
а) при росте натурального объема продаж на 4 %;
б) росте натурального объема продаж на 7 %;
в) снижении натурального объема продаж на 3 %? 
Операционный левередж, связанный с изменением цен, составляет на предприятии 20 раз; связанный с применением натурального объема продаж – 15. Предлагается снижение цен на 3 % при возможном увеличении объема продаж. 

7.10. Рассчитать финансовый левередж. Найти возможные способы снижения финансового левереджа. Общая сумма прибыли предприятия – 15000 тыс. руб. Ставка налога на прибыль – 30 %. Сумма обязательных твердых расходов и платежей из чистой прибыли, не зависящих от величины последней, – 600 тыс. руб. 

7.11. Каким будет финансовый результат от продажи, если в базисном году прибыль от продажи была – 300 тыс. руб.? Операционный левередж, связанный с изменением цен, составляет на предприятии 8 раз. Операционный левередж, связанный с применением натурального объема продажи, равен 4. Рыночная ситуация предполагает, что в следующем периоде можно будет повысить цены на продукцию, подлежащую продаже, на 3 %, но это снизит натуральный объем продажи на 5 %.
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